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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения 
г. Москвы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 1 – 2 сентября 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 28 – 30 августа 2001 г. со 130 эксперта-
ми из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 28 августа 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 30 августа 2001 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 48 44 44 46 44 44 44 47 5 6 7 6 7 6 7 7
Г.Зюганов 17 15 16 15 15 15 15 15 31 31 29 29 30 27 28 29
А.Тулеев 3 4 4 4 4 4 4 4 8 8 8 8 9 9 9 10
В.Жириновский 3 4 4 4 4 4 4 3 52 51 53 49 50 48 49 51
С.Шойгу 1 2 2 3 3 3 3 2 8 9 9 8 9 8 8 10
Г.Явлинский 4 4 3 3 3 3 3 2 22 24 23 25 25 24 23 25
Ю.Лужков 2 2 2 1 2 2 2 2 20 23 23 22 22 20 21 22
Е.Примаков 3 3 2 2 2 2 2 2 10 13 13 14 15 16 15 15
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 39 34 35 35 32 36 35 37 9 12 11 11 13 11 11 14
Ю.Лужков 9 12 12 12 12 9 11 12 13 15 13 14 14 13 15 15
Г.Явлинский 11 11 10 8 10 9 8 9 27 30 28 30 29 28 30 32
Е.Примаков 9 10 8 8 7 7 6 8 10 13 14 13 14 16 16 20
Г.Зюганов 10 9 9 9 8 8 9 6 52 52 50 48 48 47 47 55
А.Тулеев 2 2 2 2 2 2 2 3 17 19 20 18 17 19 18 26
В.Жириновский 2 2 2 3 3 3 3 2 68 67 67 63 63 60 62 64
С.Шойгу 1 1 1 3 2 2 3 2 18 21 20 17 16 17 16 21
Б. Немцов 3 2 2 2 32 33 36 38
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

1

2

3

4

15

2

2

2

47

2

2

2

3

6

8

9

12

37

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Б.Немцов

С.Шойгу

В.Жириновский

А.Тулеев

Г.Зюганов

Е.Примаков

Г.Явлинский

Ю.Лужков

В.Путин

Россия Москва

27

10

51

10

29

15

25

22

7

38

21

64

26

55

20

32

15

14

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Россия Москва

68 67 67
63 63 60 62 64

0
10
20
30
40
50
60
70

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

I к
ва
рт
ал

 2
00

1 
г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

АВ
ГУ

С
Т

1-
2 
се
нт
яб
ря

Г.Зюганов В.Жириновский Б. Немцов

39
34 35 35 32 36 35 37

0
10
20
30
40
50
60
70

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

I к
ва
рт
ал

 2
00

1 
г.

II 
кв
ар
та
л 

20
01

 г.

И
Ю
ЛЬ

А
В
ГУ

С
Т

1-
2 
се
нт
яб
ря

В.Путин Ю.Лужков Г.Явлинский

№ 033 (619) Опрос 1-2 сентября А - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 29 23 20 21 18 19 17 18 2 4 2 2 2 2 1 2
В.Жириновский 3 3 3 4 4 4 3 3 9 7 9 7 6 7 6 5
М.Касьянов 3 3 3 2 2 2 2 0 1 1 1 1 1 0 1
Г.Зюганов 7 5 6 6 5 6 4 2 6 3 4 5 3 3 2 3
С.Шойгу 1 1 1 3 2 2 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0
А.Тулеев 2 2 1 1 2 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 23 17 15 15 13 14 12 15 5 5 3 3 4 3 2 3
Ю.Лужков 5 3 3 3 2 3 2 4 1 1 1 0 1 0 1 1
М.Касьянов 3 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1
В.Жириновский 3 2 3 4 3 3 2 2 11 7 9 7 7 7 3 2
Г.Явлинский 4 2 3 2 5 2 1 2 3 1 2 2 3 1 1 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   47 100 0 55 47 40 41 52 53 46 42 39 51 48 47 45 46 49 53 45 47 46 41 62 49 46 54 43 44 37 37 38 34 37 41
Г.Зюганов 15 0 100 7 16 20 16 14 4 13 26 27 11 12 12 18 17 10 9 19 14 19 13 4 21 21 15 14 10 6 6 6 1 6 12
А.Тулеев  4 0 0 2 6 4 5 3 2 3 6 2 4 5 5 3 5 5 2 3 7 2 4 3 0 3 2 10 2 3 3 3 0 2 7
В.Жириновский  3 0 0 5 2 3 5 2 7 2 1 3 4 3 2 5 1 3 2 2 4 4 3 1 2 3 7 4 3 2 3 2 5 1 1
С.Шойгу   2 0 0 3 1 2 2 2 3 3 0 0 4 2 2 2 2 1 3 0 2 2 2 1 1 3 1 2 0 2 2 2 2 3 1
Г.Явлинский    2 0 0 2 2 1 2 2 1 3 2 1 1 2 4 1 2 3 5 1 0 2 3 3 1 1 1 2 2 9 12 6 8 12 7
Ю.Лужков  2 0 0 1 2 2 2 2 2 2 1 1 2 2 1 1 2 3 0 2 1 1 6 0 1 1 0 0 0 12 11 13 17 10 9
Е.Примаков 2 0 0 2 1 1 2 1 1 2 2 0 2 2 2 1 2 2 1 2 1 2 3 2 2 0 1 1 0 8 9 7 7 8 9
М.Касьянов 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 0 0 0 0 3 1 2 1 1 3 0 0 1 1 1 2 0 1
Б.Немцов  1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 1 0 0 1 2 0 3 1 2 2
против всех    3 0 0 3 2 4 4 3 3 4 2 1 4 3 4 3 3 4 5 2 4 2 4 3 1 1 7 3 7 5 6 5 6 7 2
я бы не участвовал(-а) в выборах   11 0 0 11 11 10 13 9 12 13 8 12 9 10 12 11 9 11 13 12 11 8 8 13 13 11 4 11 17 8 8 7 12 6 5
затрудняюсь ответить 8 0 0 7 7 10 7 10 10 7 8 11 7 8 6 8 9 6 6 11 7 10 12 4 5 7 6 8 13 5 2 7 5 6 4
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия; любое число ответов.)    

В.Жириновский  51 60 64 52 55 49 48 55 44 57 53 43 49 53 66 48 52 57 55 45 52 50 48 58 48 58 52 46 51 64 65 64 56 70 67
Г.Зюганов 29 41 0 40 26 23 31 27 39 28 21 16 33 29 38 23 25 39 40 28 26 23 29 46 22 23 30 27 40 55 59 51 60 56 48
Б.Немцов  27 25 42 24 30 28 32 23 19 31 31 22 27 27 36 24 29 31 29 33 26 21 26 27 23 29 25 29 28 38 46 32 26 46 43
Г.Явлинский    25 28 30 27 24 25 30 21 22 27 26 20 27 24 32 24 26 28 25 27 28 18 21 31 15 26 29 28 41 32 35 30 23 35 39
Ю.Лужков  22 21 35 24 20 23 26 19 21 25 21 20 24 21 23 21 25 22 28 24 21 21 14 26 18 26 31 22 43 15 20 11 13 19 13
Е.Примаков 15 18 13 18 14 15 18 13 14 16 15 13 16 15 19 13 17 15 21 15 15 13 10 20 14 13 18 20 30 20 25 16 19 22 20
М.Касьянов 12 10 18 13 12 12 14 11 9 14 14 10 12 11 18 9 13 15 16 11 12 8 12 10 15 9 11 15 19 24 31 19 21 30 22
А.Тулеев  10 11 10 13 7 10 12 9 11 11 9 8 11 8 17 6 11 13 15 8 9 8 10 18 9 6 12 10 14 26 32 21 29 27 21
С.Шойгу   10 9 15 13 6 11 12 8 9 12 10 7 9 11 16 7 11 13 13 12 9 7 9 14 10 7 11 13 10 21 26 17 19 21 22
В.Путин   7 0 20 7 5 8 8 6 4 8 8 6 6 6 12 6 6 8 8 7 7 5 7 4 7 4 5 13 5 14 18 10 14 19 8
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 0 0 9 9 10 12 7 11 10 7 12 8 9 8 10 8 9 12 12 10 6 7 11 13 9 4 8 17 6 5 7 10 3 5
затрудняюсь ответить 16 15 13 11 16 18 12 19 14 13 20 25 15 15 6 16 18 10 13 17 16 18 18 11 19 13 16 19 10 7 4 10 4 8 9
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   18 27 14 20 21 14 19 16 15 18 19 17 18 17 20 20 15 19 16 14 17 22 17 24 22 19 12 13 10 15 16 14 8 14 22
В.Жириновский  3 3 2 3 3 3 4 2 4 3 3 3 3 4 2 4 3 3 3 2 3 5 2 1 3 3 7 4 5 2 3 1 4 1 0
М.Касьянов 2 3 2 3 3 1 2 3 2 1 3 3 2 2 2 2 2 2 1 1 2 4 4 4 0 2 0 2 0 3 4 2 3 3 3
Г.Зюганов 2 1 11 2 1 3 3 1 1 3 3 3 2 2 3 3 2 2 0 2 2 4 4 0 1 3 0 2 0 1 0 1 0 0 2
С.Шойгу   2 3 0 3 2 1 1 2 3 1 1 1 2 2 3 1 2 3 0 1 2 3 1 9 0 1 2 1 3 0 1 0 1 0 0
А.Тулеев  2 1 1 1 2 2 2 1 0 2 2 0 2 2 1 1 1 3 1 0 2 2 0 7 0 0 0 4 0 0 1 0 0 0 1
В.Матвиенко    1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 2 1 1 1 1 0 2 0 0 6 0 1 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 2 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 4 4 3 4 2 3 5
А.Лукашенко    1 1 2 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 0 0 0 1 1 1 2 1 3 0 0 1 3
С.Кириенко 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0
другой 7 8 5 11 5 6 8 6 6 6 8 5 6 9 7 3 9 8 7 8 6 8 6 8 9 6 1 5 23 6 8 3 4 5 8
никого не знаю, затрудняюсь ответить    71 64 70 68 69 75 69 74 73 73 68 76 72 70 66 72 73 68 74 77 73 64 73 60 68 71 81 75 74 75 71 79 81 79 66
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  5 6 8 6 6 4 5 5 6 5 5 5 5 6 4 5 5 5 6 6 3 8 5 4 4 9 3 4 4 2 3 2 2 2 3
А.Чубайс  4 5 6 3 4 4 4 3 2 3 6 5 2 4 4 3 4 5 1 2 4 6 3 9 1 3 5 4 1 2 3 1 1 1 5
Г.Зюганов 3 4 0 4 2 2 3 2 3 3 2 3 2 4 2 2 3 3 1 4 3 2 3 2 4 2 2 3 2 2 2 2 3 2 2
Б.Ельцин  2 2 3 2 2 2 2 2 1 2 3 2 2 2 3 1 2 3 1 2 2 3 2 7 2 1 1 1 0 0 1 0 0 0 1
Б.Немцов  2 2 3 2 2 2 3 1 0 2 3 2 2 1 3 3 1 1 1 2 2 3 1 1 2 3 2 1 2 1 1 1 0 0 2
В.Путин   2 0 4 3 1 1 2 1 2 1 2 0 1 2 3 1 1 4 0 4 1 1 2 0 4 1 0 1 4 3 3 3 2 3 3
М.Горбачев 1 1 4 1 1 2 1 1 1 1 2 3 0 2 1 3 1 0 1 1 1 3 2 0 1 2 1 0 2 0 0 0 0 0 0
Е.Гайдар  1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 0 1 2 0 0 2 1 0 5 0 1 3 1 0 0 1 0 0 0 1
Г.Явлинский    1 1 2 2 0 1 2 1 0 1 2 1 0 2 2 1 2 1 0 0 2 2 2 0 0 1 2 1 1 0 0 0 0 0 1
В.Черномырдин  1 1 2 0 2 1 1 1 1 0 2 2 1 1 0 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 3 0 1 1 0 0 0 2
Ю.Лужков  1 1 3 2 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 1 0 0 1 2 0 0 0 2 2 1 0 1 1 1 2 0 1
М.Касьянов 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 2 1 1 1 0 0 1 1 0 0 2 0 0 2 0 1 1 2 1 2 1
И.Хакамада 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 8 12 3 12 7 7 7 9 5 7 11 17 6 4 8 6 11 7 6 3 10 10 7 3 7 11 3 11 7 5 7 3 4 6 5
никого не знаю, затрудняюсь ответить    82 82 79 81 81 83 81 84 83 84 81 86 84 80 78 84 84 77 87 82 83 79 80 79 82 83 87 84 85 86 84 87 88 87 82
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ 
ИЗМЕНИЛОСЬ? 
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Индикаторы Президент РФ

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 

4 4 4 4 4 5 4 5 5 4 5 5
6 6 6 5

35

32
31 31 31 31

32 32 32

35

32

35

31
29

32 32

40

44

46 47 47
46 46

43

47
45

46
44

48
46 45

47

5

8 8 8
9

8 9
11

7 7 8 7 8
10

11

7

0

10

20

30

40

50

60

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

I к
ва
рт
ал

 2
00

1 
г.

АП
РЕ

ЛЬ

М
АЙ

И
Ю
Н
Ь

7-
8 
ию

ля

14
-1

5 
ию

ля

21
-2

2 
ию

ля

28
-2

9 
ию

ля

4-
5 
ав
гу
ст
а

11
-1

2 
ав
гу
ст
а

18
-1

9 
ав
гу
ст
а

25
-2

6 
ав
гу
ст
а

1-
2 
се
нт
яб
ря

отлично хорошо удовлетворительно плохо очень плохо затр. ответить
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 1 <1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 10 5 4 6 7 7 7 19 <1 <1 1 1 1 2 1 1

Внутренняя политика 8 13 7 2 6 8 6 4 7 4 3 1 2 1 2 1

Внешняя политика 1 5 8 7 5 3 8 2 <1 <1 1 <1 1 <1 2 <1
Другое 1 1 1 2 3 2 2 1 <1 1 1 <1 1 2 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 80 77 81 83 80 80 79 75 92 94 94 97 95 95 93 96
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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Экономика, социальная 
сфера 10 2 2 6 3 4 4 24 1 1 1 3 1 1 1 2
Внутренняя политика 7 22 9 2 7 12 6 5 10 4 2 1 1 2 2 1
Внешняя политика 2 6 12 11 7 4 8 2 1 <1 1 3 2 1 3 1
Другое <1 1 1 3 3 2 2 1 1 1 1 2 1 2 <1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 80 70 78 80 80 80 83 70 87 93 95 92 95 94 94 96
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

хорошо    65 88 43 70 67 59 63 66 66 62 65 61 68 65 62 63 67 65 63 63 65 67 62 70 58 72 75 57 56 60 57 62 51 56 72
безразлично    25 10 33 21 24 29 26 24 25 27 23 27 24 25 25 26 24 23 28 24 24 26 24 22 32 21 18 29 34 23 21 25 33 22 14
плохо 6 1 17 5 5 6 7 4 4 6 7 6 4 5 9 6 4 7 3 7 6 4 7 4 6 4 1 8 5 12 19 7 13 12 11
затрудняюсь ответить 5 2 6 4 4 6 4 6 5 5 5 7 3 5 5 5 5 4 6 6 5 3 7 3 3 3 6 7 5 5 4 6 3 9 3

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?   

улучшилось 8 13 3 11 8 5 7 9 7 7 10 8 8 8 7 8 8 9 10 9 8 7 5 9 12 9 4 6 10 6 5 6 5 6 5
не изменилось  88 86 90 87 88 88 90 86 91 89 84 85 89 88 88 87 88 86 87 86 88 88 89 88 86 88 90 87 82 91 91 90 91 91 89
ухудшилось 2 0 5 2 1 2 2 1 1 1 3 1 1 2 4 2 1 3 1 2 2 1 2 2 1 1 3 2 4 2 2 1 1 1 3
затрудняюсь ответить 3 1 3 1 2 4 2 4 2 3 4 6 2 2 1 3 3 1 1 3 2 4 4 0 0 2 2 5 4 2 1 2 2 1 3

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   5 9 1 6 6 5 4 7 4 5 7 7 6 5 3 5 7 5 8 4 5 6 7 7 6 4 4 3 11 8 9 7 7 7 10
хорошо    32 48 19 39 31 29 32 32 35 29 32 33 34 32 28 33 30 36 32 31 32 33 32 35 35 32 43 27 28 36 36 36 28 34 45
удовлетворительно   47 37 52 45 50 46 48 46 50 47 44 39 46 52 48 45 51 44 51 46 48 46 43 44 45 51 43 52 45 38 34 40 44 38 30
плохо 7 2 21 5 7 10 9 6 5 9 8 8 7 6 11 9 6 7 6 8 7 9 9 6 6 7 4 10 4 9 10 8 8 12 7
очень плохо    1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 0 0 1 1 1 2 1 1 1 0 0 3 5 1 4 3 1
затрудняюсь ответить 7 3 6 4 5 10 6 8 4 9 8 11 6 5 7 8 5 7 4 10 7 5 8 6 6 5 5 8 11 7 7 8 9 6 6
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Суждения респондентов 

За неделю с 27 августа по 2 сентября доля россиян и жителей столицы, отве-
тивших на вопрос о понравившихся высказываниях и действиях В. Путина, воз-
росла, а процент назвавших непонравившиеся публичные акты Президента не-
сколько снизился. 

Распределение тематических групп изменилось. 

В центре внимания россиян на этой неделе оказались действия главы государст-
ва в сфере экономики и социальной политики. В первую очередь это связано 
с выступлениями В. Путина по поводу проблем современной системы образова-
ния, состоявшимися 1 сентября на заседании Государственного Совета РФ 
и в Московском государственном педагогическом университете ("берется за 
школу; если до ума доведут образование, то толк будет", "бесплатное образо-
вание", "брать в пример советское образование", "выделение средств из гос-
бюджета на образование"). Кроме того, респонденты говорили об обещании 
Президента повысить зарплату работникам образования ("педагогам повысил 
зарплату в два раза"), а также увеличить выплаты остальным бюджетникам, 
пенсионерам и другим малообеспеченным гражданам ("бюджетникам зарплату 
поднять"; "выступления насчет прибавки пенсии", "повышение стипендии"). 

Среди событий внутренней политики россияне упоминали выступление 
В. Путина на церемонии официального открытия Дня города в Москве, его по-
здравления по случаю первого учебного дня, действия по контролю 
над восстановлением Ленска и деловые встречи. 

Во внешней политике наиболее заметными событиями оказались поездка 
В. Путина в Финляндию, его действия по объединению стран СНГ и, в частно-
сти, визит в Киев по случаю десятилетия независимости Украины. 

Говоря о непонравившихся публичных актах главы государства, опрошенные 
в основном выражали недовольство отсутствием конкретной программы рефор-
мы образования, а также тем, что Президенту вообще свойственно "говорить 
не очень конкретно – обтекаемо, вокруг да около". 

Результаты столичного опроса на этот раз полностью повторили картину обще-
российского опроса. Однако отметим, что активность москвичей оказалась вы-
ше, чем у россиян в целом. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Экономика, социальная сфера  19 
Социальный аспект 13  
• "Брать в пример советское образование"; "выступал за новую 12-летнюю 

систему образования"; "берется за школу; если до ума доведут образование, 
то толк будет"; "бесплатное образование"; "отношение к школе хорошее"; 
"надежда на бесплатное образование"; "не надо было сбрасывать со счетов, 
какое было образование в советское время"; "бесплатное образование 
для всех, продолжение его развития"; "насчет образования – что умные дети 
будут учиться бесплатно"; "высказывание о бесплатном образовании"; "вы-
сказывание о повышении роли учителя"; "надо улучшить жизнь учителей, 
улучшить здравоохранение"; "об образовании выступал и сказал, что будет 
государственное образование бесплатное"; "об образовании – что старое 
лучше"; "выступление по школьной реформе"; "выделение средств из госбюд-
жета на образование"; "насчет бесплатного образования"; "о передаче части 
денег из доходов нефтяных компаний на нужды образования"; "забота о се-
мье и детях"; "рассуждения о развитии социальной сферы"; "забота о пожи-
лых людях". 

  

Выплаты, цены 6  
• "Обещал пенсии добавить инвалидам"; "повысим пенсию до нового года"; 

"бюджетникам зарплату поднять в два раза"; "насчет пенсии – вовремя да-
ют и еще прибавили"; "о пенсиях – добавил"; "о повышении зарплаты в обра-
зовании"; "безналоговые выплаты узникам"; "новая зарплата"; "насчет повы-
шения зарплаты учителям, профессорам"; "вчера он сказал фразу: "Прибавил 
зарплату учителям мизер – а они довольны"; "педагогам повысил зарплату 
в два раза"; "выступления насчет прибавки пенсии военнослужащим, зарпла-
ты бюджетникам"; "10% к пенсии дал"; "он говорил о возможности выплаты 
полной пенсии работающим пенсионерам"; "повышение стипендии"; "повы-
шение пенсий на 20%"; "бюджетникам зарплаты увеличит". 

  

Макроэкономика 1  
• "Уменьшение налогов с населения"; "закон на землю"; "уменьшение налогов"; 

"выполнить программу бюджетного финансирования"; "по поводу экономи-
ки". 

  

   
Внутренняя политика  4 
Поездки, выступления 1  
• "Поездка его в Великий Новгород"; "выступление к 1 сентября"; "высказыва-

ния на встрече с учителями перед началом учебного года"; "речь в вузе Моск-
вы"; "его выступление на открытии Дня Москвы, о Юриях он интересно ска-
зал"; "поездка на Соловки"; "был на Соловках, про школу говорил хорошо"; 
"посещение монастыря на севере"; "выступление на Дне города"; "ездит 
по стране"; "выступление перед абитуриентами Московского вуза"; "выступ-
ление в университете". 

  

Церемониальные события 1  
• "Встреча с депутатами в Думе"; "поздравление с 1 сентября"; "поздравление 

с Днем Москвы"; "о Дне города". 
  

Реформы, рабочие встречи 1  
• "Выступил на совещании правительства по реформе образования"; "предло-

жение о нулевом чтении законопроектов"; "прием министров". 
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Действия в связи с наводнением в Якутии 1  
• "Взялись за восстановление Ленска – строго Путин следит как там идут де-

ла"; "Ленск – жесткие меры по восстановлению"; "держит на контроле си-
туацию в Ленске"; "возмущался, что плохо возводят дома для пострадавших 
в Ленске"; "встреча с Шойгу насчет Ленска". 

  

   
Внешняя политика  2 
Встречи, поездки 1  
• "Поездка в Финляндию"; "встречи с иностранными лидерами"; "встреча с ин-

дийским послом"; "поездка на Украину"; "в Финляндию поехал". 
  

Другое 1  
• "Военный маневр, СНГ, дружба с Украиной"; "послал наших миротворцев 

в Македонию"; "о возврате государственных долгов"; "на Украине с Кучмой: 
это и наш праздник, пора идти на сближение"; "налаживание отношений 
с Украиной"; "высказывания по поводу ООН"; "отношения с Европой налажи-
ваются"; "объединение государств"; "противоракетная оборона"; "на Украи-
не – во время празднования десятилетия независимости". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "По Чечне"; "его работа в отношении Чечни"; "обещал разобраться с Чеч-

ней". 
  

   
Другое  1 
• "Человек у него на первом месте"; "решительный, все правильно делает"; 

"Путин – это находка для России"; "ведет себя очень жестко, не дает спуску 
никому"; "выступает не по бумаге"; "в его высказываниях появился юмор, 
ораторское искусство стало намного лучше за последние дни"; "все делает 
так, как надо". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  75 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внутренняя политика  1 
• "Бездействует в отношении ельцинских прихвостней"; "олигархов боится"; 

"контакты с церковью"; "поддерживает Ельцина"; "выступление 1 сентяб-
ря"; "на Дне города в Москве сказал, что Москва – центр всего, остальное – 
ничто". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
• "В реформе образования осталось платное образование: бездарные люди по-

лучают образование, а те, кто может, не имеют денег"; "забыты детдомов-
цы, бродяги, сироты, вдовы, наркоманы"; "12-летнее образование"; "нет кон-
кретного высказывания по школьным реформам"; "о двенадцатилетнем сроке 
образования"; "говорит общие слова о реформе школы – он должен был ска-
зать более конкретно"; "бормотание по поводу образовательной реформы"; 
"то, что он за общий экзамен"; "говорил о бесплатном образовании по теле-
видению, а оно все больше платным становится". 

  

   
Внешняя политика  <1 
• "Во время празднования Дня независимости на Украине он высказался по по-

воду положения в Македонии – мне это не понравилось; не надо нам туда 
вмешиваться"; "лобызался с Кучмой". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Что не могут разобраться с Чечней"; "гибель молодежи в Чечне"; "война 

в Чечне". 
  

   
Другое  1 
• "Говорит не очень конкретно, обтекаемо, вокруг да около"; "не выполнены все 

обещания"; "мягко стелит – жестко спать"; "говорит – и ничего не делает"; 
"действует чрезмерно осторожно"; "не жесткий, нужна твердая рука". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  96 
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Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Катастрофы, преступления, скандалы  28 
События, связанные с АПЛ "Курск" 21  
• "Курск" поднимут или нет"; "АПЛ "Курск": неизвестно, когда подымут, 

а интересно"; "подъем подводной лодки со дна Баренцева моря"; "поднимают 
лодку "Курск", слежу, когда закончат"; "никак не могут поднять "Курск"; 
"слежу за подъемом "Курска". 

  

Взрывы, аварии 5  
• "В Ханты-Мансийске вертолет упал"; "взрыв в Китае"; "взрыв нефтепровода 

в Дагестане"; "в Астрахани на рынке был взрыв". 
  

Катастрофы, эпидемии, пожары и другие стихийные бедствия 2  
• "Дожди на Севере"; "пожар на рынке в Москве"; "ливневые дожди в Латвии"; 

"наводнение"; "гибель людей, катастрофы".  
  

Преступления, криминальные события 2  
• "Убили женщину в лифте"; "солдаты убежали из армии"; "у нас в городе 

средь белого дня – разбойное нападение"; "убийство военнослужащего в Чи-
те"; "в Волгограде 800 детей продали за границу". 

  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  9 
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 6  
• "Заседание правительства по вопросу учебника истории России"; "заседание 

Госсовета"; "обсуждение проблем образования"; "выступление Касьянова". 
  

Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 1  
• "О бюджете 2002 года"; "бюджет"; "принятие бюджета".   
Выступления, действия, указы В. Путина 1  
• "1 сентября Путин выступал; он был в институте, говорил без бумажки, 

от себя"; "выступление Путина о реформе образования". 
  

   
Чечня, война в Чечне, военные конфликты  8 
• "Бои в Чечне"; "Чечня беспокоит"; "стреляют в Чечне, мины подкладывают"; 

"гибель наших военнослужащих в Чечне"; "Чечня – ежедневно гибнут наши 
ребята". 

  

   
События, связанные с решением социальных проблем  5 
Жизнь в регионах России и Москве 3  
• "Подготовка к учебному году"; "о весеннем призыве – что его не будет"; 

"уборка урожая"; "в Ленске люди будут замерзать, получили квартиры не те, 
которые нуждаются"; "местное заявление об отключении света в Ачинске". 

  

Повышение размера выплат 2  
• "Повышение пенсий"; "сообщение о решении правительства о повышении зар-

платы учителям"; "обещал Путин повысить зарплату бюджетникам". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  4 
Юбилеи, праздники 3  
• "Кинофестиваль в Италии"; "международная выставка цветов на ВВЦ"; 

"день города в Москве". 
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Спорт 1  
• "Спартак" выиграл матч с "Динамо"; "игры суперлиги"; "матч "Локомотива" 

и "Тироля". 
  

   
События за рубежом  3 
• "Конфликт между Израилем и Палестиной"; "разоружение в Македонии"; 

"обвинение Милошевича, Македония, Израиль"; "приезд принцессы". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  52 
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Опасения 

Опрос населения 

Россия 

Открытый вопрос: Завершите, пожалуйста, предложение: "Думая 
о России, я больше всего опасаюсь…". 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Войны, угрозы со стороны других государств  40 
Войны вообще 35  
• "Войны опасаюсь"; "боюсь войны в России"; "чтоб не втянули в войну"; "войн 

всяких"; "вооруженных конфликтов"; "войны, революции"; "втянут в какую-
нибудь большую войну"; "войны – это самое страшное, что может быть"; 
"как бы не началась война"; "военных действий"; "опасаюсь войны"; "введения 
военного положения"; "любой войны". 

  

Потери политической независимости страны, угроз со стороны Запада 4  
• "Колонизации нашей страны"; "нами будет править Запад"; "станем при-

датком Запада"; "чтобы не стать банановой республикой"; "что Америка 
подомнет Россию под себя"; "из России сделают колонию"; "американиза-
ции"; "чтобы Россию не задавили"; "что нами кто-то завладеет"; "в кабалу 
к кому-то попасть"; "страна будет у кого-то в рабстве"; "закабаления Запа-
дом". 

  

Падения авторитета страны в мире, мировой изоляции 1  
• "Станет последним государством в этом мире"; "чтобы страна низко 

не упала"; "не станет цивилизованной"; "престиж упадет"; "чтобы она 
не потеряла свое лицо"; "что потеряет свое лицо на мировом уровне"; "чтобы 
о ней хорошо думали во всем мире"; "что она будет слабой державой". 

  

Мировой войны, внешней угрозы 1  
• "Что нас кто-то завоюет"; "конфликт с другими государствами"; "между-

народных конфликтов"; "что кто-то нападет на Россию"; "ее пытаются 
уничтожить извне"; "внешней угрозы". 

  

   
Распада страны, межнациональных конфликтов в стране  19 
Распада страны 12  
• "Гибели России"; "что России скоро не станет"; "пропадет Россия"; "совсем 

потерять Россию"; "окончательной разрухи"; "боюсь за развал России"; 
"жалко Россию – что разваливается"; "как страна развалится Россия"; "опа-
саюсь, что Россия не выберется из болота"; "чтобы страна не развалилась"; 
"краха России: все разваливается, а восстановления не видно"; "что она по-
гибнет"; "раздела на уезды, на города, районы"; "полнейшего развала стра-
ны"; "развала на губернии"; "за ее целостность и сохранность"; "что ее раз-
делят на удельные княжества"; "что не будет такой страны – Россия". 

  

Опасение перемен к худшему в стране 3  
• "Что будет еще хуже, чем сейчас"; "что жить будем хуже"; "что все будет 

еще хуже в стране"; "изменится в худшую сторону"; "как бы не было хуже"; 
"худших потрясений, перемен"; "что она может еще больше придти в упа-
док"; "чтобы не упасть в яму до конца". 

  

Гражданских войн, межнациональных конфликтов, национализма 3  
• "Национального раздора"; "начнется гражданская война"; "внутренних меж-

доусобиц, разрозненности"; "распрей, междоусобиц"; "всплесков военных дей-
ствий внутри России"; "разъединение по нациям". 
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Войны в Чечне 2  
• "Больше всего опасаюсь, что гибнут молодые ребята в Чечне"; "военных 

конфликтов, чтоб Чечня до нас не дошла"; "продолжения войны в Чечне"; 
"последствий войны с Чечней – что Россия увязнет в этой войне"; "ужасной 
войны в Чечне"; "угроза со стороны Чечни". 

  

   
Угрозы со стороны власти  14 
Бездействия, слабости властей, безвластия, анархии, политических перево-
ротов 

6  

• "Частой смены политических сил"; "что разрушится государство, будет 
беспредел"; "бардака в стране, когда дерутся за власть, сферы влияния, 
а страдает и расплачивается народ"; "правители нас опять заведут в какой-
нибудь тупик"; "анархии, непоследовательного поведения власти"; "если 
на следующих выборах начнется опять перестройка курса – и весь бардак 
начнется сначала"; "что будет бардак"; "что опять будет 93 год". 

  

Нестабильности, неопределенности 4  
• "Отсутствие стабильности"; "нестабильности в нашей жизни"; "завтраш-

него дня"; "больше всего опасаюсь за будущее – нет никакого улучшения 
в жизни"; "не знаешь, что будет дальше"; "того, что нет устойчивости се-
годня и не совсем понятно, что будет завтра"; "за будущее наших детей 
и внуков"; "что будет завтра"; "чем дальше идет, тем больше в яму катимся 
– нет ясности". 

  

Возврата к социализму, диктатуры 2  
• "Победы коммунистов"; "что власть захватят коммунисты"; "коммунистов, 

которые рвутся к власти"; "что выиграют коммунисты"; "краха демокра-
тии"; "возвращения коммунистов"; "возврата к прошлому"; "к власти придут 
коммунисты"; "чтобы к старому возврата не было". 

  

Коррупции, беззакония, злоупотреблений властей 1  
• "Бюрократизма"; "что беззаконие будет вечно"; "несменяемости, безнака-

занности власти"; "продажности, коррупции"; "политического произвола". 
  

Равнодушия властей к народу, глупцов у власти 1  
• "Глупостей властей"; "страной будет управлять неумный человек"; "поганых 

руководителей"; "неудачного Президента"; "дураков во власти"; "прихода 
к власти непрофессионалов". 

  

   
Экономического упадка  8 
Потери экономической независимости 3  
• "Что ее продали Америке – все деньги вывозят из России"; "нас продадут"; 

"продажи страны в чужие руки"; "что продадут Россию"; "распродадут 
Россию – детям ничего не достанется"; "растащат всю Россию"; "ее полно-
стью разграбят, и весь капитал уйдет за рубеж"; "иностранных фирм – их 
экспансия, они скупают страну"; "уйдет вся за границу"; "что продадут ино-
странцам". 

  

Развала экономики, экономического кризиса 3  
• "Большого обвала рубля"; "экономического краха"; "опять каких-нибудь кри-

зисов"; "опасаюсь развала экономики России"; "экономика не заработает"; 
"экономического падения"; "развала экономики"; "кризиса – как в 1998 году". 

  

Безработицы 1  
• "Что безработных будет больше"; "безработицы"; "что захлестнет страну 

безработица". 
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Приватизации, продажи земли 1  
• "Продадут всю Россию, наши российские земли"; "чтоб не продавали землю"; 

"что все распродадут: и землю, и воду"; "распродажи России: земли и ее при-
родных ресурсов". 

  

   
Снижения уровня и качества жизни  7 
Бедности, нищеты, повышения цен, невыплат зарплаты 2  
• "Что совсем народ обеднеет"; "самое страшное уже случилось: большинство 

народа – нищие"; "больше всего опасаюсь повышения цен"; "мы все не стали 
бы собирать бутылки"; "что люди обнищают совсем, особенно старики 
и в глубинке"; "дальнейшего падения уровня жизни"; "обнищания народа". 

  

Голода 2  
• "Голодной смерти"; "чтобы страна не осталась голодной"; "голода чтоб 

не было"; "голода". 
  

Болезней, вырождения нации, падения рождаемости 1  
• "Что скоро русских не будет – уменьшается их количество"; "вырождение 

русской нации – у нас очень маленькая рождаемость, детей нет; нас окру-
жают одни кавказцы, беженцы"; "что России скоро совсем не будет, в Рос-
сии уже русские не остаются, только беженцы"; "уничтожат русский народ 
черномазые". 

  

Экологических катастроф, испытаний ядерного оружия 1  
• "Нарушения экологии, взрыва АЭС"; "стала ядерной свалкой"; "ядерной вой-

ны"; "загрязнения экологии". 
  

Стихийных бедствий, катастроф 1  
• "Катастроф"; "стихийных бедствий"; "землетрясений"; "катаклизмов".   
   
Преступности и наркомании  3 
Мафии, терроризма, бандитизма 2  
• "Чтобы было спокойно, а то ведь то убивают, то воруют"; "на улицу выйти 

будет нельзя"; "разбоя"; "чтобы людей не взрывали"; "криминала, воровства"; 
"терроризма и преступности". 

  

Наркомании 1  
• "Наркомания у нас"; "наркомания – это самое страшное"; "больше всего опа-

саюсь наркомании среди молодежи". 
  

   
Духовного кризиса  2 
• "Снижение нашей культуры – а от этого зависит будущее"; "что нравствен-

ная бездуховность нарастает, что останемся без молодежи, государство во-
обще не думает об этом"; "безбожия"; "нынешней бездуховности, безнравст-
венности"; "что наш народ постепенно деградирует"; "потери Россией своих 
традиций, национальной гордости"; "нет сплоченности людей"; "отсутствие 
солидарности у людей". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  17 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Материально-бытовых проблем  29 
Бедности, нищеты, повышения цен, невыплат зарплаты 15  
• "За чертой бедности остаться"; "ухудшения условий жизни"; "вообще обни-

щаем"; "безденежья"; "зарплата чтобы не понижалась – проблема вся в день-
гах"; "большой бедности"; "больше всего опасаюсь бедности"; "за благополу-
чие материальное, живешь и думаешь: дадут зарплату или нет"; "матери-
альных проблем"; "не дотяну материально"; "денежного кризиса в семье"; 
"безденежья". 

  

Болезней, дороговизны лекарств и медицинского обслуживания 12  
• "Ослепнуть боюсь"; "как сделать матери операцию за доллары, которых 

нет"; "о болезни жены"; "болезней, а лечение – недоступно"; "не дай Бог забо-
леть"; "получить инвалидность, травму"; "за здоровье: не хватает денег 
на лечение и на жизнь"; "болезней – очень дорогое лекарство, лечиться невоз-
можно"; "болезней – нет денег на лекарства"; "быть больным в нашей стра-
не"; "заболеть, остаться без должного медобслуживания"; "будет здоровье – 
будут и финансы". 

  

Голода, неурожая 3  
• "Быть голодной"; "не было голода"; "чтоб с голоду не умереть"; "доведут – 

что умрем с голоду"; "чтобы дети и внуки не умирали с голоду"; "чтоб голода 
не было"; "умереть с голоду"; "что нечего будет есть". 

  

Невозможности дать образование детям, дороговизны образования 1  
• "Что не смогу учиться из-за отсутствия денег"; "не смогу дать нормального 

образования детям"; "платного образования"; "как своих детей будем учить – 
школа платная общеобразовательная будет"; "чтобы дочь смогла получить 
образование"; "нет средств на обучение детей". 

  

Жилищно-бытовых проблем 1  
• "Что мы можем остаться без квартиры"; "трудности с жильем"; "много 

надо будет платить за квартиру"; "о жилье – отсутствие жилья"; "дом 
строить не на что"; "что нас выкинули из квартиры на улицу"; "как бы не 
остаться без жилья – у меня сгорел дом, сейчас надо строиться". 

  

   
Дезориентации, изолированности  16 
Будущего вообще, перемен к худшему 9  
• "Больших перемен не в лучшую сторону"; "всего, что вообще может случить-

ся"; "будет хуже"; "будущего"; "будущая жизнь"; "больше всего опасаюсь 
за будущее"; "будущего, неизвестности, завтрашнего дня"; "будущее – что 
будет дальше"; "изменений в худшую сторону"; "за будущее, так как нет уве-
ренности в будущем дне"; "еще каких-нибудь перемен". 

  

Нестабильности, неопределенности, безысходности 3  
• "Неопределенность в стране, в своем городе"; "непостоянства, неопределен-

ности в жизни в целом"; "нестабильности политической, обстановка в стра-
не"; "дестабилизация в стране"; "гражданской нестабильности"; "нет ста-
бильности"; "неизвестности"; "неизвестности в завтрашнем дне". 
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Страх старости, смерти 3  
• "Потери близких"; "чтоб не случилась со мной никакая беда"; "немощи – ни-

кому не нужны мы стали"; "конца своей жизни"; "своей старости"; "больше 
всего опасаюсь беспомощной старости"; "боюсь стать беспомощной"; 
"смерти родственников"; "потерять кого-либо"; "смерти матери"; "поте-
рять детей". 

  

Стихийных бедствий, катастроф, неурожая 1  
• "Несчастных случаев"; "экологической катастрофы"; "стихийных бедствий"; 

"холода"; "всяческих бедствий, пожаров"; "землетрясение"; "пожара"; "при-
родных явлений"; "стихийных бедствий, катастроф". 

  

Одиночества 1  
• "Что так и не смогу найти надежного человека"; "остаться никому не нуж-

ной"; "что так и не будем нужны никому"; "кто за мной будет ухаживать, 
если я заболею? Одиноким – это самое страшное"; "заброшенность"; "ос-
таться одна". 

  

   
Войны, угрозы со стороны других государств  14 
Войны вообще, атомной войны 13  
• "Военных действий"; "войны в своем селе – думается, что идет к этому"; 

"войны, убийств за копейку"; "войны, лишь бы был мир"; "военных конфлик-
тов"; "чтобы не было войны"; "больше всего опасаемся войны"; "как бы 
не было войны". 

  

Гражданской войны, распада страны 1  
• "Гражданской войны"; "опасаюсь за судьбу России"; "крови боюсь, что это 

долго продолжаться не будет, народ долго не вынесет, поднимет голову"; 
"бойни, гражданской войны"; "катавасии не было, гражданской войны"; "кра-
ха России"; "переворот в России"; "дележа нашей страны"; "еще большего 
развала России"; "распад в стране". 

  

Войны в Чечне 1  
• "Чтобы не послали в Чечню"; "чтоб у меня сын не попал в Чечню"; "терро-

ризма со стороны Чечни"; "мой ребенок пойдет воевать в Чечню или другую 
горячую точку"; "эскалация военных действий на Кавказе"; "Чечни, войны"; 
"ухудшения ситуации на Северном Кавказе"; "войны – у меня там внук". 

  

   
Проблем, неприятностей в семье  14 
Страх за близких людей (детей, внуков) 12  
• "Будущее детей"; "из-за детей, внуков: как они будут жить? Душа болит"; 

"дети не увидят ничего"; "беспокоюсь о своей семье, о детях"; "больше всего 
опасаюсь за здоровье детей и внуков"; "за будущее детей"; "как будут жить 
дети, неясность"; "боязнь за внуков"; "боюсь за судьбу ребенка, как бы не ос-
тупился"; "за безопасность родных". 

  

Ссор, плохих отношений в семье 1  
• "Развала семьи"; "раздоры в семье"; "семейного благополучия хочу"; "разлада 

в семье"; "проблемы с семьей"; "развода"; "семейные проблемы"; "за то, что 
семья по каким-то причинам может распасться, разлучения"; "конфликтов, 
скандалов"; "семейных проблем". 
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Экономического упадка  12 
Безработицы 9  
• "Без работы остаться"; "найду ли я работу"; "опасаюсь потерять работу"; 

"больше всего опасаюсь не устроиться на работу"; "что не смогу найти ра-
боту хорошую"; "не найти нормально оплачиваемую работу"; "остаться 
без работы, работа – это прибыль"; "остаться без работы"; "завод не за-
крыли"; "быть выброшенной на улицу". 

  

Экономического кризиса, разрухи, 2  
• "Увеличения кризиса"; "кризисов, резких скачков в экономике"; "1998 года"; 

"обвал рубля"; "лишь бы не наступил крах экономики"; "изменение нашего эко-
номического положения"; "ухудшения экономики"; "кризиса очередного"; "кри-
зиса в экономике"; "дальнейшего развала страны". 

  

Инфляции, дефолта 2  
• "Инфляции"; "повышения курса доллара"; "инфляции"; "инфляции; чтобы ин-

фляция уменьшилась"; "крутых перемен: дефолтов…"; "дефолта". 
  

   
Преступности и наркомании  6 
Бандитизма, воровства 3  
• "Безнаказанности людей, которые делают преступные действия"; "на улицу 

страшно выйти"; "чтобы не ограбили, то есть чтобы не стать жертвами 
преступников"; "чтоб не своровали последних кур"; "бандитизм"; "разбойного 
нападения на квартиру"; "грабежа"; "безобразие на улицах"; "криминальной 
обстановки"; "вечером ходить невозможно". 

  

Наркомании, пьянства 2  
• "Из-за наркомании: могут втянуть"; "наркомании детей"; "наркотиков"; 

"за своих внуков – чтоб наркомания их не коснулась"; "что дети могут стать 
наркоманами"; "алкоголя"; "наркомания". 

  

Мафии, терроризма 1  
• "Террористов"; "различных терактов"; "терактов со стороны чеченцев"; 

"взорвут дома"; "чтоб не было взрывов"; "разгула террористов"; "дальнейше-
го разгула криминалитета"; "террористического акта"; "что родственники 
станут жертвой теракта". 

  

Беззакония, беспредела 1  
• "Беспредела, который был последние 10 лет"; "беспредела"; "беспорядков".   
   
Угрозы со стороны власти  4 
Возврата к социализму, тоталитаризму, власти коммунистов 1  
• "Мировой победы коммунизма"; "возврата к старому и прежней жизни"; "пе-

ремен в государстве, возврата к старому"; "наступил социализм"; "возврата 
к старым временам"; "возврата к прошлому, когда в магазинах пусто, купить 
ничего нельзя"; "отката назад"; "возврат к прошлому"; "начинается опять 
коммунистическая партия"; "возврата коммунистов". 

  

Слабости власти, анархии, беспорядка 1  
• "Демократов нынешних"; "опять начнется чехарда во власти"; "если сегодня 

политики не изменят своей политики, погибнет Россия"; "хаоса"; "такие, как 
Ельцин, к власти придут"; "произвола власти"; "массовые беспорядки"; "не-
правильных действий правительства"; "безвластия". 
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Армии 1  
• "Службы в армии сына"; "сын идет в армию – и попадет в Чечню"; "мой внук 

пойдет в сегодняшнюю армию: это не армия – паскудство; мечтаю откупить 
внука от армии, как откупила зятя"; "армии, а у меня в семье четыре мальчи-
ка, армия разваливается"; "что ребенка могут забрать в армию – служба 
в армии тяжелая"; "что правнук попадет в армию"; "чтобы в армии повысили 
оклады"; "за сына, который в армию"; "что внуки идут воевать в Чечню"; 
"сын в армии, скоро пойдет служить второй"; "служба детей в армии". 

  

   
Духовного кризиса в обществе  1 
• "Гонения на религию"; "морального состояния своей семьи"; "безверие"; "не-

порядочности"; "невежества"; "отступят от Христа"; "за духовность се-
мьи"; "чтобы не осквернили мою могилу на кладбище после моей смерти"; 
"падение духовной и нравственной сути"; "проституции"; "недоверия и лжи"; 
"равнодушия"; "клеветы". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  15 
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.

ТВ в целом

0

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

325

350

375

400

425

450

475

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 - 

19
 а
вг
ус
та

20
 - 

26
 а
вг
ус
та

27
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

С
ум

м
ар

ны
й 
ре

йт
ин

г 
по

яв
ле

ни
я,

 п
.п

.

В.Путин В.Матвиенко М.Касьянов

ОРТ

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

220

240

260

280

300

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 - 

19
 а
вг
ус
та

20
 - 

26
 а
вг
ус
та

27
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

В.Путин В.Матвиенко М.Касьянов

РТР

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

220

240

260

280

300

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 - 

19
 а
вг
ус
та

20
 - 

26
 а
вг
ус
та

27
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

С
ум

м
ар

ны
й 
ре

йт
ин

г 
по

яв
ле

ни
я,

 п
.п

.

В.Путин В.Матвиенко М.Касьянов

НТВ

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

220

240

260

280

300

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

29
 и
ю
ля

30
 и
ю
ля

 - 
12

 а
вг
ус
та

13
 - 

19
 а
вг
ус
та

20
 - 

26
 а
вг
ус
та

27
 а
вг
ус
та

 - 
2 
се
нт
яб
ря

 

В.Путин В.Матвиенко М.Касьянов

№ 033 (619) Д - 2 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 89 74 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 88 ## 42 40 75 ##

В.Матвиенко 22 0 60 26 19 60 23 14 4 18 11 22 0 0 0 92 12 0 38 9 18 1 14 10 4 10 7 17 0 0 0 70

М.Касьянов 76 ## 64 69 56 89 4 93 ## ## 40 54 7 0 95 75 32 66 28 39 32 40 0 53 67 69 22 14 2 0 60 39

Ю.Лужков 98 9 4 11 62 46 6 17 6 0 21 4 0 0 0 46 72 0 0 0 38 21 2 12 1 0 9 0 0 0 0 20

С.Шойгу ## 15 52 21 67 33 15 86 8 67 45 26 9 0 30 42 ## 7 34 14 40 11 6 57 2 45 18 14 5 0 10 26

С.Ястржембский 0 0 7 83 3 25 2 32 0 22 26 0 10 0 0 36 0 0 0 54 1 15 0 28 0 13 11 0 6 0 0 18

С.Иванов ## 6 26 64 22 69 67 17 9 44 72 0 34 80 2 9 41 19 38 48 10 3 28 39 0 6

Е.Строев 28 44 6 9 18 5 4 7 9 9 0 10 0 0 0 23 10 32 6 0 8 0 4 4 3 4 0 5 0 0 0 13

В.Жириновский 30 40 54 40 37 40 25 28 39 20 32 0 0 0 0 14 11 0 13 19 9 25 12 19 19 6 11 0 0 0 0 0

А.Лукашенко 29 0 10 2 38 20 29 12 35 49 15 15 7 9 3 12 8 0 0 2 14 4 11 6 19 29 4 0 0 0 0 0

В.Черномырдин 21 0 11 20 11 0 11 48 3 12 0 0 0 0 62 8 10 0 0 11 3 0 0 23 3 6 0 0 0 0 57 0

В.Рушайло 37 20 6 54 0 0 0 0 0 0 2 25 0 0 0 6 13 1 4 41 0 0 0 0 0 0 0 18 0 0 0 6

А.Тулеев 0 7 2 0 0 17 2 19 1 0 2 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 10 0 0 2 0 0 0 0 5

Г.Зюганов 32 83 72 58 61 36 15 12 49 18 16 0 12 24 11 5 12 29 33 14 14 16 6 4 27 3 8 0 6 13 0 0

Б.Грызлов 53 31 20 31 6 26 5 25 42 26 0 0 3 46 25 15 21 2 13 3 11 20 13 0 0 0

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин 96 ## 86 91 94 64 57 ## ## 81 62 ## 40 24 51 ## 97 88 ## 81 77 17 37 37 22 11 22 27 6 10 18 28

В.Матвиенко 10 0 12 12 2 59 7 4 0 8 4 5 0 0 0 16 0 0 10 4 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 7

М.Касьянов 17 ## 17 16 16 26 2 27 28 23 11 30 5 0 26 28 27 37 19 14 8 23 2 14 8 9 7 11 0 0 9 8

Ю.Лужков 8 5 0 4 18 16 1 2 2 0 6 2 0 0 0 11 18 3 4 7 6 9 2 4 3 0 5 2 0 0 0 15

С.Шойгу 22 4 15 7 17 16 6 19 6 21 20 12 5 0 19 13 29 3 2 0 10 6 3 10 0 1 7 0 0 0 0 3

С.Ястржембский 0 0 7 23 1 10 0 3 0 9 9 0 4 0 0 16 0 0 0 6 0 0 2 1 0 1 6 0 0 0 0 3

С.Иванов 30 4 7 16 2 12 18 6 4 14 20 0 24 17 0 10 7 1 18 0 2 3 3 13 0 3

Е.Строев 8 6 0 1 6 2 0 1 3 4 0 4 0 0 0 4 10 6 0 8 4 2 0 1 2 1 0 1 0 0 0 6

В.Жириновский 5 7 8 5 15 5 5 5 8 9 13 0 0 0 0 5 14 33 32 17 13 9 9 5 11 5 7 0 0 0 0 9

А.Лукашенко 14 0 3 0 12 9 5 2 7 16 0 8 2 6 0 4 7 0 7 0 12 8 13 5 9 3 11 6 5 2 3 8

В.Черномырдин 0 0 0 0 0 0 11 17 0 6 0 0 0 0 2 0 10 0 11 8 7 0 0 8 0 0 0 0 0 0 3 8

В.Рушайло 4 16 0 7 0 0 0 0 0 0 2 4 0 0 0 0 19 2 3 6 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0

А.Тулеев 0 0 0 0 0 5 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 2 0 0 11 2 3 1 0 0 0 0 0 0 0

Г.Зюганов 12 20 23 12 17 13 4 5 12 9 5 0 0 0 0 5 8 35 15 31 30 8 5 3 10 6 3 0 6 11 11 0

Б.Грызлов 4 4 4 7 4 8 1 10 16 10 0 0 3 3 3 1 3 0 5 0 3 6 3 0 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2001 год 2001 год
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В.Путин ### ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

М.Касьянов 213 ## ## 192 ## ## 13 ## ## ## 99 68 24 6 ## 95 ## ## ## 91 73 99 6 82 66 ## 53 28 13 6 76 47

Ю.Лужков 99 53 30 7 78 85 17 35 8 7 42 18 3 0 10 90 71 30 4 0 27 38 6 16 3 1 6 9 3 0 7 50

В.Матвиенко 20 7 54 41 15 31 28 22 17 35 17 25 0 0 0 61 9 0 36 22 11 18 20 15 10 25 5 16 0 0 0 51

А.Лукашенко 46 9 25 7 85 75 54 29 ## 95 25 40 32 27 10 55 29 0 3 4 30 32 8 9 85 48 4 14 7 0 0 5

И.Клебанов 6 52 69 56 9 15 1 71 41 59 ## 7 17 12 13 52 6 37 49 40 9 15 0 40 24 31 92 5 3 4 13 23

С.Шойгу 256 22 69 37 94 58 11 99 10 ## 49 54 17 0 51 45 ## 13 49 18 54 28 5 57 1 89 19 35 11 0 38 26

В.Черномырдин 6 13 16 67 5 15 61 ## 18 14 4 0 0 0 21 37 4 5 0 20 0 8 27 55 12 6 4 0 0 0 12 4

Е.Строев 35 16 10 18 0 10 0 2 2 3 9 14 2 0 0 23 13 8 9 0 0 9 0 1 1 0 8 9 0 0 0 20

С.Ястржембский 13 26 15 112 13 26 9 48 19 23 37 4 17 5 19 22 5 7 9 60 7 19 8 30 13 13 22 4 10 0 19 12

С.Иванов 396 48 50 98 46 41 74 26 21 60 72 0 22 ## 21 19 54 29 22 47 12 10 31 48 0 22

Г.Селезнев 15 85 34 25 20 50 4 15 89 28 15 14 1 0 12 22 10 43 13 13 1 25 0 6 61 9 9 10 0 0 12 11

В.Жириновский 8 36 15 16 14 44 34 5 36 12 32 0 0 0 3 21 0 3 5 5 0 21 21 2 12 3 20 0 0 0 0 0

В.Рушайло 52 30 9 131 14 5 2 17 19 13 2 40 6 3 0 20 26 3 4 74 4 3 0 14 13 9 0 25 4 3 0 20

Б.Грызлов 224 75 32 42 27 61 11 41 51 43 0 0 18 ## 42 17 22 18 38 5 16 24 24 0 0 9

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2001 год 2001 год

Политики
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В.Путин 252 ## ## 243 ## ## ## ## ## ## 94 ## 53 90 ## ## ## ## ## ## ## 86 ## ## 97 81 79 84 51 30 75 46

М.Касьянов 30 59 53 56 37 53 2 40 42 48 28 30 7 0 14 33 70 76 68 46 34 50 6 25 33 19 18 10 5 0 14 16

Ю.Лужков 11 4 12 1 26 34 10 12 3 3 21 5 0 0 0 10 18 19 14 5 25 14 1 7 2 3 15 3 0 0 2 30

В.Матвиенко 8 1 8 13 4 12 7 3 5 9 8 8 0 0 0 8 3 6 9 6 0 1 1 4 2 1 4 0 0 0 0 3

А.Лукашенко 9 8 12 0 30 17 14 8 27 30 2 10 10 17 0 25 8 1 9 3 25 26 32 12 15 18 19 16 15 10 10 24

И.Клебанов 0 5 13 9 0 0 0 13 5 8 40 2 4 3 0 23 0 10 8 7 0 0 1 18 12 20 35 0 9 5 0 5

С.Шойгу 48 4 15 7 22 24 5 23 9 50 13 19 3 0 13 13 61 4 5 12 17 7 0 19 1 10 17 0 3 0 0 6

В.Черномырдин 0 3 6 7 0 6 15 31 4 3 0 0 0 0 6 14 2 5 9 40 5 0 19 20 1 5 0 0 0 0 3 19

Е.Строев 6 3 0 6 0 0 0 1 0 3 0 4 0 0 0 0 17 5 0 12 0 1 0 0 1 0 1 1 2 0 0 3

С.Ястржембский 3 2 3 28 6 6 0 10 2 6 6 0 2 3 0 8 6 17 3 24 0 1 1 9 4 3 8 0 5 2 0 3

С.Иванов 61 13 15 26 12 12 23 8 6 26 9 0 0 86 15 15 17 5 6 4 6 5 3 14 0 0

Г.Селезнев 5 11 16 4 4 19 4 5 15 11 2 4 0 0 0 5 0 30 4 8 15 6 0 5 12 8 3 0 1 0 0 6

В.Жириновский 2 10 2 4 11 12 7 0 2 4 7 0 0 0 3 5 6 23 7 7 3 11 6 3 22 5 5 0 0 0 0 16

В.Рушайло 5 24 3 30 3 2 0 2 0 3 2 9 3 0 0 0 21 2 3 27 8 0 2 1 6 2 0 7 0 0 0 0

Б.Грызлов 33 23 8 11 8 16 4 13 21 15 0 0 7 49 10 7 9 1 7 2 13 5 5 0 0 3

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы Экстремизм

Политический 
экстремизм

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "ЭКСТРЕМИЗМ"?  
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14-15 октября 2000 г. 1-2 сентября 2001 г.
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Темы Экстремизм

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В РОССИИ ЭКСТРЕМИЗМ - СИЛЬНЕЕ И ОПАСНЕЕ, ЧЕМ В БОЛЬШИНСТВЕ 
СТРАН МИРА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ В ЭТОМ ОТНОШЕНИИ НЕ ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ 
БОЛЬШИНСТВА СТРАН МИРА. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЭКСТРЕМИЗМ В РОССИИ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ 
УСИЛИВАЕТСЯ, ОСЛАБЕВАЕТ ИЛИ ОСТАЕТСЯ НЕИЗМЕННЫМ?   

затрудняюсь ответить
38%

вторая
36%

первая
26%

затрудняюсь ответить
41%

усиливается
31%

остается неизменным
19%

ослабевает
9%
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Темы Экстремизм

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЛЕДУЕТ ЛИ ВЛАСТЯМ…

...ЗАПРЕТИТЬ ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ? 

...ПЕРЕУБЕЖДАТЬ, ПЕРЕВОСПИТЫВАТЬ ЛЮДЕЙ С ЭКСТРЕМИСТСКИМИ ВЗГЛЯДАМИ?   

...СОТРУДНИЧАТЬ С ЭКСТРЕМИСТСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ?  

...НЕ ОБРАЩАТЬ ВНИМАНИЯ НА ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ? 
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Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "ЭКСТРЕМИЗМ"?  

знаю 22 21 20 29 21 17 28 16 25 23 17 5 18 23 52 18 16 31 36 30 18 13 28 23 19 20 14 15 29 34 45 25 34 42 27
слышал(-а) 41 44 34 42 42 40 44 38 44 46 34 26 46 49 38 41 40 45 37 42 44 37 44 47 44 38 55 37 19 45 44 46 45 43 47
слышу впервые  31 29 39 22 31 36 24 36 24 24 41 60 30 21 7 34 36 20 20 25 30 43 22 20 28 38 28 38 40 17 9 23 18 9 22
затрудняюсь ответить    7 7 6 7 6 6 3 10 7 6 7 9 7 7 3 8 7 5 7 3 8 7 5 10 8 4 3 10 12 4 2 6 4 5 4

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО В РОССИИ ЭКСТРЕМИЗМ - СИЛЬНЕЕ И ОПАСНЕЕ, ЧЕМ В БОЛЬШИНСТВЕ СТРАН МИРА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ В ЭТОМ 
ОТНОШЕНИИ НЕ ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ БОЛЬШИНСТВА СТРАН МИРА. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?

первая    26 26 32 29 24 26 31 22 26 30 24 18 26 29 34 26 23 30 24 31 27 23 27 19 26 29 27 26 23 26 27 24 22 34 21
вторая    36 38 21 44 37 29 41 31 43 40 26 20 38 38 49 33 31 44 44 36 34 31 36 53 36 28 43 31 37 50 53 46 57 46 46
затрудняюсь ответить 38 36 47 26 39 45 28 46 31 30 50 62 35 33 16 40 45 25 32 32 38 46 36 28 38 42 30 42 39 25 19 29 21 20 34

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЭКСТРЕМИЗМ В РОССИИ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ УСИЛИВАЕТСЯ, ОСЛАБЕВАЕТ ИЛИ ОСТАЕТСЯ НЕИЗМЕННЫМ?   

усиливается    31 29 38 31 31 31 33 29 32 30 30 22 29 35 39 32 29 32 24 33 32 31 27 34 40 30 31 29 31 28 22 33 34 28 22
остается неизменным 19 21 13 20 19 20 23 16 20 22 17 13 20 21 24 16 18 25 29 15 18 17 21 24 13 20 14 21 17 32 36 29 31 34 32
ослабевает 9 11 4 12 8 8 12 7 11 11 6 4 9 10 14 7 9 12 12 11 8 6 10 11 6 9 7 8 11 13 19 7 12 12 13
затрудняюсь ответить 40 38 45 36 42 42 32 48 37 36 47 61 41 33 23 45 44 31 35 41 41 45 42 31 40 41 48 41 40 28 23 31 23 26 33
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЛЕДУЕТ ЛИ ВЛАСТЯМ…

...ЗАПРЕТИТЬ ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ? 

следует   58 60 61 56 61 60 62 55 52 66 57 43 62 61 68 55 59 65 53 59 63 51 60 65 70 58 70 45 40 65 64 67 58 68 70
не следует 13 14 9 20 11 9 15 11 19 13 8 8 12 15 20 13 11 15 22 13 11 10 12 12 5 14 11 19 20 22 27 17 28 20 17
затрудняюсь ответить 29 26 31 25 28 30 23 34 29 21 35 49 26 25 12 33 31 21 25 28 26 39 29 23 25 28 18 36 41 13 9 16 14 12 13

...ПЕРЕУБЕЖДАТЬ, ПЕРЕВОСПИТЫВАТЬ ЛЮДЕЙ С ЭКСТРЕМИСТСКИМИ ВЗГЛЯДАМИ?   

следует   52 53 56 49 54 53 54 49 45 57 52 40 55 54 54 50 52 55 47 56 54 45 52 58 65 53 52 41 31 57 55 59 56 52 63
не следует 20 21 13 28 19 15 23 17 28 21 12 12 18 22 33 18 18 24 29 18 19 17 20 24 10 18 17 23 43 30 35 26 33 37 22
затрудняюсь ответить 28 26 31 24 28 31 22 34 27 21 36 48 27 23 13 32 30 21 24 26 27 38 28 18 25 29 31 37 26 13 10 15 11 12 15

...СОТРУДНИЧАТЬ С ЭКСТРЕМИСТСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ?  

следует   16 19 13 23 15 12 18 15 19 18 12 12 13 20 22 16 15 19 16 18 17 15 13 18 9 16 24 18 30 16 17 16 16 16 18
не следует 53 54 54 51 55 55 58 49 52 58 50 38 57 56 62 51 51 58 55 51 56 46 56 57 62 55 49 43 36 67 72 62 67 69 64
затрудняюсь ответить 30 27 33 26 30 32 24 36 29 23 38 50 30 24 16 33 34 23 29 31 27 39 30 25 29 28 27 38 34 16 11 21 17 15 17

...НЕ ОБРАЩАТЬ ВНИМАНИЯ НА ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ? 

следует   9 9 10 11 9 9 10 9 9 9 10 8 8 12 9 11 8 10 13 7 8 12 9 5 3 15 3 8 20 11 11 10 10 10 12
не следует 62 65 60 66 62 59 68 56 62 68 56 44 64 64 80 58 60 69 61 61 67 50 60 72 73 57 74 57 41 79 82 77 77 81 79
затрудняюсь ответить 29 25 30 23 29 32 21 35 29 22 35 48 28 24 11 31 32 20 24 32 26 38 31 21 24 27 23 35 39 10 6 13 12 8 9

№ 033 (619) Опрос 1-2 сентября Е - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слово "экстремизм"? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Атрибуты экстремизма  13 
Жестокость, насилие 6   
• "Жестокость, грубость, насилие"; "насилие, смерть"; "изощренное насилие"; 

"проявление жестокости"; "кровь"; "позиция силы"; "сторонники насилия"; 
"кого-то убивают, насилие". 

   

Агрессия 2   
• "Агрессивные действия"; "натиск, агрессия"; "агрессия к кому-либо или чему-

либо"; "человек с ружьем, воинственно настроенный"; "агрессивность"; "на-
падение, агрессия". 

   

Крайние позиции 2   
• "Крайние взгляды и действия"; "крайние меры, максимализм"; "крайнее прояв-

ление чего-либо"; "крайность во всем"; "люди с крайними взглядами"; "крайнее 
нетерпение к проявлению другого мнения"; "крайние меры в чем-либо". 

   

Противостояние власти, обществу 2  
• "Люди, подрывающие существующий государственный строй"; "противо-

стояние группы людей обществу"; "противники руководителей"; "нетерпи-
мость к существующему порядку, власти"; "неприязнь к действующим поряд-
кам"; "действие против государства"; "люди, чьи действия не соответству-
ют наиболее принятым общим концепциям"; "это внутренний подрыв стра-
ны". 

   

Нетерпимость 1   
• "Воля одного навязывается всем"; "что-то не терпящее возражений"; "не-

терпимость, неприязнь одних людей к другим"; "оголтелые люди"; "нетерпи-
мость – особенно религиозная"; "это против других позиций выступать". 

   

   
Терроризм, теракты, террористы  9 
• "Взрывы в метро, в торговых центрах, в местах скопления людей"; "где-то 

опять взяли заложников"; "экстремизм в наше время – это терроризм"; "ас-
социация с терроризмом"; "взрыв на соседней улице"; "экстремизм и терро-
ризм – одно и то же"; "синоним терроризма"; "взрывы, попытки угона авто-
бусов, самолетов"; "диверсии"; "взрывы в Москве". 

   

   
Чечня  4 
Военные события в Чечне 2   
• "Война в Чечне"; "что с войной в Чечне связано"; "войны, как в Чечне"; "Чеч-

ню вспоминаю"; "то, что в Чечне". 
   

Чеченский терроризм 1   
• "Хаттаб"; "чеченцы-террористы"; "чеченцы в Будёновске"; "в Чечне боеви-

ки"; "чеченские боевики". 
   

   
Путают со словом "экстремальность"  3 
Экстремальные виды спорта 1   
• "Необычный, экстремальный спорт"; "экстремалы – с парашютов, с резинок 

прыгают"; "прыжок с парашютом"; "ралли – автомобильные гонки"; "экс-
тремальный спорт, что-то амбициозное"; "что-то спортивное"; "спорт". 
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Экстремальные ситуации 1   
• "Ситуация крайняя"; "экстремальные ситуации в стране"; "критическое по-

ложение"; "что-то связано с экстремальными событиями"; "нестандартные 
ситуации". 

   

Риск 1   
• "Что-то, связанное с риском"; "рисковать жизнью"; "риск, адреналин"; "не-

обдуманные рискованные поступки". 
   

   
Общая негативная оценка  3 
• "Идиоты"; "отрицательное что-то"; "что-то нехорошее"; "зло"; "люди, ко-

торые мешают жить другим"; "ничего хорошего"; "нехорошее слово"; "вра-
ги"; "отвлечение людей от нормальной жизни"; "неприязнь"; "больные люди". 

   

   
Мафия, криминал, бандитизм  2 
• "Бандиты"; "это мафия"; "к бандитизму поближе"; "преступность"; "обыч-

ные бандиты, разбойники, нет ни программы, ни политики"; "бандитские 
разборки"; "бандитизм завуалированный"; "бандитские группировки"; "раз-
бой". 

   

   
Страх, опасение  2 
• "Страшная, опасная вещь"; "ужас"; "опасность, неприятности"; "пугает, 

становится страшно за детей"; "что-то опасное, жуткое"; "опасность"; 
"становится страшно"; "страх за свою семью"; "невероятно опасное" 

   

   
Война  2 
• "Что-то вроде войны"; "подпольная война"; "что-то связанное с войной"; 

"военные наступательные действия"; "военные действия". 
   

   
Национализм, националисты  2 
• "Национальные распри"; "открытая вражда к людям другой национально-

сти"; "попытка разыграть национальную карту"; "шовинизм"; "национальная 
рознь". 

   

   
Борьба за власть  2 
• "Борьба за власть посредством террора"; "стремление к безграничной вла-

сти"; "все, чтоб прийти к власти любыми способами"; "захват власти си-
лой"; "те, кто добивается власти"; "люди, рвущиеся к власти"; "это люди, 
которые хотят власти"; "борьба кланов за власть"; "захват власти любой 
ценой". 

   

   
Фашизм, фашисты  1 
• "Коричневые мальчики"; "возрождение фашизма"; "ассоциируется с фашиз-

мом"; "напоминает о фашизме"; "типа фашистов". 
   

   
Арабо-израильский конфликт  1 
• "Израильские экстремисты"; "война в Израиле и Палестине"; "палестинские 

экстремисты в Израиле"; "Ближний Восток"; "Палестина, сектор Газа". 
   

   
Нечто быстрое, стремительное  1 
• "Нечто быстрое, резкое"; "быстрое движение"; "что-то быстрое, скорое"; 

"что-то быстрое, свершение каких-то действий"; "что-то быстрое, внезап-
ное". 
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Политические объединения, политики, общественные деятели  1 
• "Чубайс"; "ультраправые и ультралевые организации"; "ЛДПР"; "это Лука-

шенко – как он обращается со СМИ"; "движение "Память""; "Жириновский"; 
"Гитлер". 

   

   
Исламский фундаментализм  1 
• "Аллах акбар"; "исламский фундаментализм"; "мусульмане, джихад"; "ислам-

ские террористы"; "мусульманин со взрывчаткой"; "ваххабизм". 
   

   
Борьба за идею  1 
• "Борцы за идею"; "фанатики"; "порождение самых низких идей"; "фана-

тизм". 
   

   
Другое  2 
• "Хулиганствующие элементы"; "оно может быть и плохим, и хорошим, это 

слово"; "политика афганских талибов"; "это борьба с какими-то отрица-
тельными силами"; "автомат Калашникова"; "ирландские боевики"; "Варфо-
ломеевская ночь"; "высшая мера наказания"; "события 91-93 годов"; "ино-
странное слово"; "это извне, не присуще России"; "стремление к чему-либо"; 
"хулиганство". 

   

   
Нет ответа, ответ не на тему  60 
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Открытый вопрос: Кого, на Ваш взгляд, можно назвать экстреми-
стами в России – какие организации, каких политиков или обще-
ственных деятелей? 

Персоналии 
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Организации, группы лиц 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Политические партии и объединения  8 
РНЕ 5  
ЛДПР 2  
КПРФ 2  
Другое 1  
• "Лимоновцы"; "крайне левых и крайне правых"; "партия "Медведь"; "агра-

рии"; "Трудовая Россия"; "Яблоко"; "СПС". 
  

   
Чеченцы  4 
• "Чеченцы"; "чеченские группировки"; "чеченские боевики"; "из Чечни".   
   
Фашисты, нацисты, скинхеды  3 
• "Фашистские организации"; "нацистская партия"; "со свастикой бритоголо-

вые"; "неофашисты". 
  

   
Националисты  1 
• "Национализм"; "националисты"; "те, кто проповедует национализм".   
   
Бандиты, мафиози, преступники  1 
• "Воры"; "криминальные группировки"; "мафиозные структуры".   
   
Секты  1 
• "Сатанинские сектантские организации"; "Белое братство"; "Аум Синрикё".   
   
Исламисты  1 
• "Ваххабиты"; "исламисты"; "мусульмане".   
   
Террористы  1 
• "Террористы"; "террористические группировки".   
   
Другое  4 
• "Правительство наше"; "демократы"; "богатые люди"; "футбольные фана-

ты"; "депутаты – они что-нибудь да натворят"; "налоговиков, милицию"; 
"ФСБ, КГБ"; "Дума"; "все кавказские народы и народы Средней Азии"; "воен-
ные"; "бизнесмены"; "кто борется за власть, тот экстремист"; "все евреи 
в стране"; "службы спасения". 

  

   
Другие ответы (политики и общественные деятели)  13 
   
Нет ответа, ответ не на тему  67 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Как Вы полагаете, политический экстремизм в России в по-
следнее время усиливается, ослабевает, или масштабы полити-
ческого экстремизма остаются неизменными? 

 

Вопрос: Одни считают, что в России экстремизм сильнее и опаснее, 
чем в большинстве стран мира. Другие считают, что Россия в 
этом отношении не отличается от большинства стран мира. Ка-
кая точка зрения вам ближе – первая или вторая? 
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Вопрос: Одни считают, что российские власти уделяют борьбе с 
экстремизмом достаточно внимания. Другие считают, что рос-
сийские власти уделяют борьбе с экстремизмом недостаточное 
внимание. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая? 

 

Вопрос: Одни считают, что власти должны вести бескомпромиссную 
борьбу с экстремистскими организациями. Другие считают, что 
власти должны налаживать диалог с такими организациями и до-
биваться пересмотра их политических позиций. Какая точка зре-
ния Вам ближе – первая или вторая? 
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Вопрос: Некоторые опасаются того, что российские власти могут 
использовать лозунг борьбы с экстремизмом для ограничения 
гражданских и политических свобод в стране. Как Вы считаете, 
для таких опасений есть серьезные основания, или таких осно-
ваний нет? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
проблему экстремизма в России? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблеме экстремизма в Рос-
сии? 
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Комментарии 

Накануне годовщины взрывов жилых домов в Москве ФОМ провел опрос среди 
жителей России с целью выяснить, каковы современные представления россиян 
о понятии "экстремизм", насколько проблемы экстремизма и деятельности экс-
тремистских организаций актуальны для наших граждан. Опрос показал, что 
лишь 22% респондентов решаются твердо заявить о знакомстве с этим понятием. 
Еще 41% имеют о понятии "экстремизм" некоторое представление, а почти треть 
опрошенных признались, что слышат о нем впервые. Можно отметить, что уро-
вень осведомленности респондентов за последние три года практически не из-
менился. 

Вопрос: "Знаете ли Вы, слышали или слышите сейчас впервые слово "экс-
тремизм"?" 

 Июль  
1998 г.  

Октябрь  
2000 г.  

Сентябрь  
2001 г.  

Знаю 24 19 22 
Что-то слышал(-а) 38 45 41 
Слышу впервые 27 26 31 
Затрудняюсь ответить 10 10 7 

Характерно, что при постановке более жесткой альтернативы – "знаете – не 
знаете", – количество респондентов, признающих, что они не знакомы с поняти-
ем "экстремизм", вырастает как минимум на 10%: 

Вопрос: "Знаете ли Вы, слышали 
или слышите сейчас впервые слово 

"экстремизм"?" 
(сентябрь 2001 г.) 

Вопрос: "Вы знаете или не знаете 
слово "экстремизм"?" 

(сентябрь 1999 г.) 

Знаю 22 Знаю 52 
Что-то слышал(-а) 41   
Слышу впервые 31 Не знаю 41 
Затр. ответить 7 Затр. ответить 7 

Что же понимают российские граждане под "экстремизмом"? Среди ассоциаций 
наиболее часто встречаются такие слова, как "насилие", "террор, теракты, терро-
ризм" (9%). Таким образом, респонденты понимают под "экстремизмом" скорее 
не собственно радикальные идеи, а методы их реализации. Однако следует учи-
тывать, что проявления "насилия" могут быть самыми различными – как выра-
зился один из отвечавших: 

• "От хамства в автобусе до бомб". 
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С другой стороны, прямое отождествление экстремизма с терроризмом вызывает 
возражения у некоторых участников фокус-групп: 

• "Модератор: Экстремизм и терроризм – это одно и то же? 
Участник ДФГ: Нет, конечно…  Экстремизм – это крайнее проявление 
убеждений. А так как это крайнее проявление, то всё зависит от убежде-
ний. Экстремизм может носить отрицательные черты и где-то смыкать-
ся с терроризмом, а где-то может носить и позитивные черты" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Мы под экстремизм уже начали все подряд подводить. Ну, терроризм, 
конфликт – это же не экстремизм. Экстремизм – это к чему-то к скорей-
шему" (ДФГ, Москва). 

В то же время можно отметить, что с не меньшей частотой встречаются и разно-
образные диффузные, расплывчатые ассоциации, как близкие общему определе-
нию экстремизма – "приверженность к крайним взглядам, мерам", – так и выра-
жающие лишь эмоциональную окраску слова в сознании респондентов: "что-то 
нехорошее"; "неприязнь" (3% ответов). При этом значимый массив – около 5% – 
составляют ассоциации, связанные с близкими по звучанию понятиями, обла-
дающими совершенно иным семантическим полем: "экстремальный", "экстрен-
ные меры" и прочее. Характерным примером подобного понимания слова "экс-
тремизм" является высказывание одного из участников московской фокус-
группы: 

• "Кто у нас самые большие экстремисты? Скорая помощь. Они как можно 
быстрее должны человека спасти. Кому-нибудь от этого вред? Шойгу у нас 
в экстремальных ситуациях министр" (ДФГ, Москва). 

Ассоциации, связанные с экстремальными видами спорта, встречаются в ответах 
респондентов даже чаще, чем упоминания о таких явлениях, которые принято 
связывать с понятием "экстремизм": фашизм (1%), борьба за власть, стремление 
к власти (2%), национализм (2%). 

Анализируя массив ассоциаций, связанных с понятием "экстремизм", в целом 
можно отметить, что здесь нашли отражение практически все негативно воспри-
нимаемые явления современной жизни – от частных ("взрыв на соседней улице", 
"Хаттаб"; "Чубайс", "автомат Калашникова") до самых общих ("это мафия", 
"страх за свою семью"; "что-то вроде войны"). 

Общая размытость представлений об экстремизме проявилась в ходе обсужде-
ния на дискуссионных фокус-группах. В каждой из трех ДФГ участники сразу 
просили уточнить контекст, в рамках которого следует оценивать предложенное 
слово: 

• "Модератор: Что такое экстремизм с Вашей точки зрения? 
Участник ДФГ: Смотря в каком контексте это слово" (ДФГ, Москва). 
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• "Модератор: Что такое, по Вашему мнению, экстремизм? 
Участник ДФГ: Экстремизм где – в жизни, в спорте?" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Модератор: Что это такое, на Ваш взгляд, и в чем конкретно он проявля-
ется? 
Участник ДФГ: Экстремизм у нас, что ли?" (ДФГ, Воронеж). 

Обращает на себя внимание то, что многие участники фокус-групп легко согла-
шаются и присоединяются к суждениям-ассоциациям, которые дают соседи, вне 
зависимости от их справедливости: 

• "Модератор: Шойгу экстремист? 
1-й участник ДФГ: Да. 
2-й участник ДФГ: Ну вот уже сказали, да" (ДФГ, Москва). 

Этот же участник за несколько минут до приведенного диалога причислял к экс-
тремистам совсем других людей: 

• "Модератор: Приведите конкретные проявления экстремизма. 
2-й участник ДФГ: В царя стреляли экстремисты" (ДФГ, Москва). 

По ходу изменения ракурса обсуждения понятия "экстремизм" участник может 
перечислить несколько разноплановых ассоциаций. Приведем ряд высказываний 
одного и того же человека – 42-летнего участника московской фокус-группы, 
имеющего высшее образование: 

• "Экстремизм – это какая-то авральная ситуация. Любая революция – это 
экстремизм".  

• "Представьте, что даже не Третья Мировая война, а Россия попадает в 
такую ситуацию, что страна скатывается именно вниз, и что это практи-
чески военное положение". 

• "Я его ассоциирую с "экстра", а экстра – это высшее что-то, какое-то ка-
чество". 

Таким образом, в течение пятнадцати-двадцати минут при смене темы обсужде-
ния один человек способен привести как минимум четыре не связанных, даже 
отчасти противоречащих друг другу ассоциации на понятие "экстремизм": "ав-
ральная ситуация", "революция", "военное положение" и "экстра – лучший". 

Размытость представлений о том, что такое собственно "экстремизм", неизбежно 
отражается и на том, кого считают в России экстремистами. Если взглянуть на 
список политических деятелей, которых респонденты считают экстремистами, 
то можно заметить, что первые места в нем занимают не те, кто реально причас-
тен к "насилию" и "террору" последних месяцев, а те, кого уже довольно давно 
принято называть экстремистами – В. Жириновский и РНЕ вместе с А. Баркашо-
вым. Можно сделать вывод, что высказанное много лет назад желание "омыть 
сапоги российских солдат в Индийском океане" кажется россиянам более экс-
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тремистским, чем взрывы, теракты и прочее. Обращает на себя внимание при-
сутствие в перечне "известных экстремистов" таких политиков, как С. Шойгу, 
В. Путин, – причем далеко не на последнем месте. Очевидно, в данном случае 
речь также идет о смешении понятий "экстремизм", "экстренный", "экстремаль-
ный". 

В полной же мере диффузность представлений об экстремизме и экстремистах 
проявилась, когда респондентам предложили определить экстремистов не через 
персоналии, а в целом. Участники одной из фокус-групп предложили следую-
щий "список": 

• "– Анархисты. 
− Люди, одержимые какой-то идеей. 
− Террористы. 
− Сионисты. 
− Расисты. 
− Фанаты, может быть. 
− Боевики какие-то. 
− Фашисты. 
− Националисты. 
− Все на "-ты". 
− Чекисты – тоже экстремисты" (ДФГ, Воронеж). 

Обращает на себя внимание вывод, сделанный в конце этого перечисления од-
ной из участниц группы (студенткой 21 года): "Все на -ты". То есть в ходе об-
суждения малоизвестного – но имеющего определенный негативный оттенок – 
понятия, данному респонденту можно навязать негативную коннотацию для лю-
бой категории граждан, в названии которой соблюдена фиксированная лексиче-
ская форма. 

Общий негативный фон ассоциаций, связанных с понятием "экстремизм", есте-
ственно формирует мнение респондентов по вопросу, как именно должна отно-
ситься власть к экстремистским организациям. Почти 60% опрошенных счита-
ют, что экстремистские организации следует запретить (против запрета высказа-
лись лишь 13% респондентов), и лишь 16% выступают за сотрудничество власти 
с подобными организациями. Причем за последние три года отношение 
к экстремистским организациям в обществе практически не изменилось. 
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Вопрос: "Как Вы думаете, следует ли властям..." 

 Июль 1998 г. Сентябрь 2001 г. 
…запретить экстремистские организации? 

Следует 61 58 
Не следует 16 13 

...сотрудничать с экстремистскими организациями? 
Следует 16 16 
Не следует 58 53 

Впрочем, есть некоторые основания полагать, что реально уровень толерантно-
сти к экстремистским организациям в обществе несколько снизился. В 2001 г. 
респондентам предлагалось сначала ответить на вопрос, стоит ли подобные ор-
ганизации запрещать, а затем ставился вопрос: стоит ли власти с ними сотруд-
ничать? И более половины из тех, кто высказался за сотрудничество с экстреми-
стскими организациями, перед тем высказались за их запрет. 

Вопрос: "Как Вы думаете, следует ли властям запретить экстремистские 
организации?" 

Вопрос: "Следует ли власти сотрудничать с экс-
тремистскими организациями?" 

 

следует не следует затрудняюсь 
ответить 

нет ответа

Следует 52 84 16 0 
Не следует 39 10 4 21 
Затрудняюсь ответить 8 5 80 79 

С другой стороны, можно заметить, что более половины респондентов не возра-
жают и против переубеждения экстремистов. А когда в сентябре 1999 г. респон-
дентам было предложено выбрать лишь один из вариантов, эта идея оказалась 
весьма непопулярна. 

Как следует власти посту-
пить с экстремистскими ор-
ганизациями… 

Сентябрь 1999 г.  Сентябрь 2001 г.  

Судить 45 Не было варианта 
Запретить 31 58 
Переубеждать 7 52 
Сотрудничать 2 16 
Не обращать внимания 1 9 

Минимальное количество сторонников благоприятного или безразличного от-
ношения власти к подобным организациям в 1999 г. показывает, на наш взгляд, 
что в то время (напомним, сразу после взрывов в Москве) представления о том, 
кто такие экстремисты, были более четкими, а значительная часть тех, кто сего-
дня выступает за сотрудничество с экстремистскими организациями, имеют 
в виду как раз спортивную или "чрезвычайную" сферу. Косвенным образом на 
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это указывает и то, что доля сторонников сотрудничества с экстремистскими ор-
ганизациями значительно выше в Дальневосточном (30%) и Уральском (24%) 
округах, где с проявлениями экстремизма сталкиваются относительно редко, 
зато с экстремальными ситуациями, и экстренными мерами – чаще других. 

Оценивая динамику развития экстремизма в России, респонденты выражают опре-
деленный пессимизм: 31% полагает, что политический экстремизм в России усили-
вается, и лишь 9% придерживаются противоположной точки зрения. При этом опа-
сения по поводу роста политического экстремизма в большей степени высказывают 
сторонники коммунистов, то есть те, кто в классическом понимании должен быть 
как раз скорее источником экстремистских, радикальных тенденций. 

Вопрос: "Как Вы полагаете, политический экстремизм в России в последнее 
время усиливается, ослабевает или остается неизменным?" 

Голосовали бы за…  Все 
…В. Путина …Г. Зюганова 

Усиливается 31 29 38 
Остается неизменным 19 21 13 
Ослабевает 9 9 4 
Затрудняюсь ответить 40 38 45 

Характерно, что региональные эксперты – люди, расположенные ближе к вла-
сти, и, как следствие, больше других склонные опасаться экстремизма, – выска-
зывают если не оптимизм, то куда более сдержанный пессимизм по поводу си-
туации в стране. Представители региональных элит, признавая тот факт, что 
российские власти уделяют борьбе с экстремизмом недостаточное внимание (так 
считают 3/5 опрошенных коммуникаторов), с куда меньшей готовностью отдают 
власти право на полный запрет экстремистских организаций. Лишь 2/5 экспертов 
полагают, что подобные организации следует запретить, а чуть большая доля 
экспертов считают более предпочтительным в отношении экстремистов исполь-
зовать диалог и методику убеждения. Более половины экспертов выражают опа-
сения, что под лозунгом полного запрета экстремистских организаций могут по-
страдать гражданские и политические свободы. 

Таким образом, можно сказать, что неопределенность, размытость представлений о 
том, что такое "экстремизм", порождает в обществе самые разнообразные, как част-
ные, так и всеобщие негативные ассоциации. Экстремистами сегодня в России мо-
гут назвать всех: человека, толкнувшего в автобусе, или того, кто готов развязать 
Третью Мировую войну. В подобной атмосфере неопределенности, с одной сторо-
ны, происходит эффект смешения понятий, который может позволить настоящим 
экстремистам долгое время "маскироваться" под экстремальных спортсменов или 
борцов с экстренными ситуациями; а с другой – создается ощущение страха, побуж-
дающее ко всеобщим, огульным запретам. В этом плане показательно, что несмотря 
на тот факт, что за последние три года мы были свидетелями многих террористиче-
ских актов (с которыми у многих в первую очередь и ассоциируется экстремизм), 
доля тех, кто имеет представление об этом понятии (или полагает, что имеет тако-
вое) почти не увеличилась. Экстремизм остается общим словом для обозначения не-
гативных явлений, и этим словом при желании можно обозначить все, что угодно. 
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КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТОМУ, ЧТО НА ГУБЕРНАТОРСКИХ ВЫБОРАХ В ТУЛЕ И НИЖНЕМ НОВГОРОДЕ ПОБЕДИЛИ КОММУНИСТЫ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, ИЛИ ВАМ ЭТО БЕЗРАЗЛИЧНО?  

положительно   42 32 89 30 47 49 44 41 25 44 56 51 36 43 42 46 47 37 38 43 43 46 37 30 49 48 39 47 42 26 26 27 11 27 40
мне это безразлично 32 39 5 40 29 28 31 33 43 33 22 28 39 29 30 31 29 34 32 29 33 31 32 44 28 30 46 29 15 37 36 37 42 40 27
отрицательно   16 19 3 23 14 13 18 15 25 14 11 8 17 20 18 14 14 21 21 19 15 12 18 19 14 14 7 17 29 29 31 28 40 26 23
затрудняюсь ответить 9 9 4 6 10 10 7 11 7 10 11 13 8 8 9 9 10 7 9 8 9 11 13 6 10 8 8 6 13 8 8 8 7 7 10

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ЛЮДЕЙ, СИМПАТИЗИРУЮЩИХ ИДЕЯМ КОММУНИСТОВ, СТАНОВИТСЯ БОЛЬШЕ, МЕНЬШЕ, 
ИЛИ ИХ ЧИСЛЕННОСТЬ НЕ ИЗМЕНЯЕТСЯ?    

больше    26 18 52 23 25 29 24 27 20 24 33 28 26 23 27 29 27 22 23 28 24 30 20 17 26 31 28 31 19 18 15 21 15 20 19
не изменяется  27 31 18 26 28 27 29 25 28 28 24 21 27 29 30 23 28 28 31 26 28 22 27 32 28 27 38 20 19 31 32 30 30 38 24
меньше    30 34 15 39 28 25 34 27 37 33 21 24 30 31 36 29 27 36 32 30 31 26 29 35 35 25 14 32 48 38 43 34 43 34 38
затрудняюсь ответить 18 17 15 12 19 19 14 21 15 15 22 26 17 17 7 19 19 14 14 16 17 21 24 16 11 16 19 16 14 13 10 15 12 8 19

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЦЕЛИ СЕГОДНЯШНИХ КОММУНИСТОВ СОВПАДАЮТ ИЛИ НЕ СОВПАДАЮТ С ИНТЕРЕСАМИ ТАКИХ ЛЮДЕЙ, КАК ВЫ?   

совпадают 35 25 81 26 41 39 36 34 21 34 49 43 33 35 31 37 40 31 33 38 37 35 28 25 36 48 31 33 40 21 24 19 8 22 34
не совпадают   43 51 9 56 38 37 46 39 58 45 27 26 48 44 52 38 39 52 54 45 40 36 43 47 45 37 42 46 42 60 63 57 74 57 48
затрудняюсь ответить 22 24 9 18 21 24 18 26 21 21 24 31 20 21 16 26 22 16 14 16 22 29 28 28 19 15 28 21 18 19 13 24 18 21 18
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, чего хотят, какие цели ста-
вят перед собой сегодняшние коммунисты? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Достижение власти, победа на выборах   20 
• "Взять большинство в Думе"; "вернуть власть"; "власть и все, что с ней свя-

зано"; "взять власть в свои руки"; "борьба за власть – лидерство и власть"; 
"пробиваются к власти"; "не знаю точно, но, по-моему, рвутся к власти"; 
"победить на выборах"; "забрать власть в свои руки или хотя бы часть"; 
"борьба за власть, кто победит"; "больше власти"; "захватить власть и ко-
мандовать нами"; "занять посты в Правительстве"; "избрать своего Прези-
дента и править страной". 

    

   
Повысить уровень жизни народа, поднять экономику   18 
Улучшить жизнь народа 13   
• "Помочь народу выжить"; "они хотят народу добра, а как получится у них, 

не знаю"; "благосостояние народа поднять"; "улучшение условий жизни наро-
да"; "жить хорошо, как раньше, уверенность в завтрашнем дне"; "думают 
о народе, о нашей нищете"; "дать народу вздохнуть"; "наладить жизнь рос-
сиян"; "хотят, чтоб люди жили лучше, чем живут сейчас"; "изменить жизнь 
к лучшему"; "они хотят лучшей жизни для простых людей"; "жилось лучше 
народу"; "забота о людях страны"; "лучшей жизни для простых людей"; "по-
высить уровень жизни трудящихся"; "чтобы нам жилось лучше"; "достойная 
жизнь народа". 

    

Обеспечить социальную защиту населения 3   
• "Бесплатное образование, лечение ввести"; "бесплатное обучение в ВУЗах, 

повышение зарплаты медикам, учителям"; "чтобы была социальная защита"; 
"повысить зарплаты, пенсии"; "давать людям зарплату, жилье, учебу"; "бес-
платное образование и медицина"; "бесплатное образование, здравоохране-
ние"; "стремятся, чтобы люди могли выучиться, иметь бесплатное лечение". 

    

Поднять производство, ликвидировать безработицу 3   
• "Трудовая занятость"; "против безработицы"; "всем дать работу"; "под-

нять экономику"; "к восстановлению сельского хозяйства, производства"; 
"восстановить разрушенное хозяйство страны"; "борьба с безработицей"; 
"развитие производства, промышленности, рабочие места людям"; "восста-
новить экономику государства"; "чтобы работали фабрики и заводы"; "вы-
вести из развала страну, восстановить хозяйство"; "восстановить заводы, 
сельское хозяйство"; "что бы не было безработных". 

    

   
Восстановление советского режима   13 
• "Вернуть ту жизнь, которая была при советской власти"; "введения прежних 

законов, Конституции"; "вернуть красный флаг"; "реставрация социализма"; 
"вернуть историю назад"; "вернуть прежнюю жизнь"; "вернуть все обрат-
но"; "вернуть коммунизм"; "вернуть все, как было в Союзе"; "вернуться 
к старому"; "вернуть старые порядки"; "вернуться в прошлое"; "вернуть 
СССР"; "вернуть былое"; "вернуться к советскому строю"; "хотят все вер-
нуть, но не получится". 
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Личная выгода   4 
• "Как можно больше приобрести благ и льгот"; "пополнить карманы лиде-

ров"; "сделать себе карьеру"; "занять денежное место"; "деньги – вот их 
цель"; "они себе на уме, для себя лучше делают"; "большие деньги"; "привиле-
гии вернут"; "набить карманы"; "благосостояния для себя – общая кормуш-
ка"; "лидеры отстаивают свои жизненные условия: место важнее, чем лозун-
ги"; "больше денег хапнуть"; "личная выгода и обогащение"; "денег побольше 
набрать"; "все делают только для себя"; "обогатиться за счет народа"; 
"деньги и славу"; "думают только о себе". 

    

   
Общая положительная оценка   2 
• "За правду бороться, как и раньше"; "хотят как лучше"; "очень хотят, чтобы 

была справедливая жизнь"; "демократические принципы, чувство ответст-
венности"; "подлинная настоящая демократия"; "хотят равноправия, спра-
ведливости"; "это честные люди, хотят добра"; "хотят мира, лучшей атмо-
сферы в страны". 

    

   
Навести порядок   2 
• "Чтобы был порядок"; "борьба с коррупцией"; "восстановить порядок в госу-

дарстве"; "за порядок в стране"; "навести порядок в стране"; "навести поря-
док, прекратить разворовывать Россию"; "борьба с ворами"; "прекратить 
разграбление страны"; "стабильность"; "они хотят некоторого укрепления 
государственной власти"; "навести порядок, дисциплину". 

    

   
Уничтожить частную собственность, провести национализацию   1 
• "Национализация, чтобы не распродали все кому попало"; "выступают про-

тив продажи земли"; "чтоб не было частной собственности, как раньше"; 
"предпочтение государственной собственности перед частной"; "чтобы на-
ционализировать все"; "запретить продажу земли". 

    

   
Быть в оппозиции, критиковать власть   1 
• "Противовес власти"; "все, что бы ни говорил Путин, все Зюганову не так; их 

цели не совпадают с целями Президента и Правительства"; "быть вечным 
оппозиционером"; "оппоненты ко всем". 

    

   
Общая отрицательная оценка   1 
• "Говорят, а не делают"; "всякой чепухой занимаются"; "я их терпеть не мо-

гу"; "у них утопические цели"; "баламутят народ, чтобы их не забывали"; 
"ставят нереальные цели, только обещания"; "я им не верю"; "они демагоги"; 
"власть – народу, землю – крестьянам; врут, это уже было"; "сплошные ам-
биции"; "популисты". 

    

   
Другое   1 
• "Такие, как и раньше"; "привлечь больше людей в свои ряды"; "все они разные 

– кто хочет власти, кто хочет страну поднять"; "они разные: анпиловцы за 
СССР, зюгановцы более демократичны"; "та же политика, что и у Путина". 

    

   
Нет целей   1 
• "Они сами это знают?"; "целей нет, ругают правительство, а предложений 

нет"; "у них цели нет, они только мешают реформам"; "они сами не знают, 
чего они хотят"; "никаких, пустой звон"; "определенных целей у них нет". 

    

   
Нет ответа, ответ не на тему   42 
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Открытый вопрос: Как Вы себе представляете типичного совре-
менного коммуниста? Опишите его, пожалуйста. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Положительные характеристики  13 
Нравственные качества, манера поведения  8 
Порядочный, бескорыстный, справедливый 7  
• "Честность, справедливость"; "порядочный человек – это главное"; "кри-

стально чистый"; "честные, бескорыстные"; "коммунисту присущи честь 
и совесть"; "более честный, чем другие, не боится сказать правду в глаза"; 
"он честный, добропорядочный". 

  

Принципиальный 1  
• "Отстаивающий свою точку зрения"; "жесткий в своих жизненных принци-

пах"; "человек твердых позиций, неподкупен, имеющий твердое слово". 
  

Добрый 1  
• "Человечный"; "простой, добрый человек"; "доброта".   
   
Деловые качества  6 
Деловой, трудолюбивый, энергичный 3  
• "Деловой человек"; "работает хорошо, старается для людей"; "работяга"; 

"деловой, энергичный" 
  

Ответственный, добросовестный 2  
• "Сказал – значит, сделал"; "ратует за порядок, держит слово"; "не опазды-

вает". 
  

Умный, образованный 2  
• "Умный, мудрый"; "ум"; "интеллектуальный".   
   
Общая положительная оценка  1 
• "Коммунист выше на голову во всех отношениях"; "положительный во всех 

отношениях"; "положительные люди"; "настоящий человек, правдивый, 
стоящий за интересы не только свои, но и других"; "совестливый, нормаль-
ный человек"; "имеет горячую душу, имеет энтузиазм". 

  

   
Патриот, государственник  1 
• "Болеет о своей стране"; "переживает за нынешнее состояние России"; "хо-

тят улучшить Россию не на словах"; "патриот своей Родины". 
  

   
Отрицательные характеристики  10 
Отрицательные нравственные качества, манера поведения  7 
Меркантильный, корыстный 2  
• "Машина, дача, деньги, как у всех типичных"; "хапуга, ворюга, все себе наха-

пали, приватизировали всю страну"; "думают только о себе, стараются лишь 
для себя"; "выбирает место под солнцем, что можно больше получить в этой 
партии"; "материалист, жаждущий благ"; "быть ближе к кормушке"; "гре-
бет больше под себя". 

  

Беспринципный, приспособленец 2  
• "Всем подыгрывает"; "подпевало всем и вся"; "двуличный человек"; "приспо-

собленец, готов поддержать любого"; "приспособленец к данным условиям 
жизни"; "перекрасили морды"; "верхушка – приспособленцы". 

  

Рвущийся к власти 2  
• "Люди, рвущиеся к власти"; "оборотни, которые рвутся к власти"; "рвутся к 

власти, руководить и ничего не делать"; "прийти к власти и делить пирог"; 
"люди, стремящиеся только к власти в угоду себе"; "кто лезет во власть". 
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Высокомерный, грубый, замкнутый 1  
• "Более закрытый"; "любящий себя, но не уважающий других"; "не принимал 

простых людей"; "грубый, неотесанный человек". 
  

Вор, взяточник 1  
• "Вор в законе"; "типичный вор"; "беспринципный ворюга"; "все воруют".   
   
Деловые качества  3 
Демагог, пустослов 1  
• "Слова без дел"; "много говорит, но ничего не делает"; "балабол, умеет гово-

рить, но пользы никакой"; "демагог, фразы впустую, на ветер"; "демагог"; 
"болтун: много говорит, ничего не делает, прячется за спины народа" 

  

Бюрократ, карьерист 1  
• "Карьерист"; "бюрократ".   
   
Общая отрицательная оценка  1 
• "Человек, пытающийся сделать жизнь хуже"; "все они ерунду какую-то де-

лают, не люблю их"; "им всегда хорошо, когда людям плохо"; "ничего хороше-
го"; "им нельзя верить"; "наглая морда, мохнатая рука". 

  

   
Нейтральные характеристики  9 
Упоминание конкретных личностей  4 
• "Зюганов"; "Брежнев"; "наподобие Лужкова"; "как был Ленин"; "Путин"; 

"Селезнев"; "может быть, даже это Лукашенко"; "как Зюганов или Шанды-
бин"; "Шандыбин, Зюганов, Харитонов, Макашов и похожие на них"; "Зюга-
нов: его взгляды и цели выражают идеи партии"; "как Фидель Кастро"; "Зю-
ганов, Стародубцев"; "что-то вроде Путина, доступен для народа"; "как де-
душка Ленин"; "Анпилов"; "Примаков"; "Зюганов – вылитый коммунист"; 
"Жириновский". 

  

   
Характеристика пола и возраста  2 
Пожилые люди, преимущественно мужчины 2  
• "Дедок с орденами"; "пенсионер с орденами"; "старый"; "пожилой человек 

пенсионного возраста"; "ассоциируется с бабушками и дедушками – пенсио-
нерами". 

  

   
Обычный человек, простой   1 
• "Нормальный простой рабочий, из крестьянской семьи"; "обыкновенный чело-

век – ни рыба ни мясо, простой человек"; "обычный человек, ничем не отли-
чающийся от других"; "простой человек – рабочий или колхозник". 

  

   
Человек социально активный  5 
Защищает интересы народа  4 
• "Борец за наши права"; "будет переживать за людей, создаст нормальные 

условия для жизни"; "он ближе к рабочему классу, защищает интересы про-
стых людей, борется, чтобы землю не продали за границу"; "как-то стре-
мится вернуть хорошую жизнь, выступает за простых людей"; "за рабочего 
стоит, особняки себе не строит, живут в таких же квартирах, как рабочий 
люд"; "болеют за соседа, помогают бедным, кому трудно"; "борющийся за 
улучшение жизни трудового народа"; "близок к тому народу, который нуж-
дается в помощи государства и не получает ее"; "борец за улучшение быта, 
жизни". 
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Активист, митингует  1 
• "Вечный пионер"; "активист, везде сует свой нос"; "бегает с каким-нибудь 

плакатом, кричит на митингах"; "все хорошее, что делается, ему не нравит-
ся, он призывает к митингам, не указывает конкретных путей решения про-
блем"; "любит митинговать"; "как раньше, так и теперь – с лозунгами". 

  

   
Идеологические характеристики  4 
Человек из прошлого, мечтающий вернуть Советский Союз  2 
• "Стремится к возврату СССР"; "стремление возврата старого строя, жиз-

ни, образование партии, комсомола и так далее"; "люди, борющиеся за ста-
рое"; "все агитируют за старое время, а нового ничего не предлагают"; "лю-
ди, стремящиеся к уравниловке"; "хотят возврата к старому"; "люди, нос-
тальгирующие по прошлому, желающие вернуть что-то из прошлого"; "ста-
рые взгляды". 

  

   
Предан коммунистической идее, противник капитализма  2 
• "Связывает с этой партией свои идеалы"; "настоящий борец за идеи социа-

лизма"; "верящий в свою идею"; "вперед к победе коммунизма любыми путями, 
сейчас ушли в подполье"; "противники капитализма"; "с утопическими идеями 
социализма"; "зациклен на коммунистических идеях"; "помешан на идеях ком-
мунизма, не слушает никаких доводов". 

  

   
Не фанатик, социал-демократ  1 
• "Более демократичные, чем раньше"; "социал-демократ"; "человек современ-

ный, менее ортодоксальный, чем раньше, влияние рыночной экономики"; "нет 
у них догматизма"; "больше выглядит как социал-демократ, он не против ча-
стной собственности". 

  

   
В наше время настоящих коммунистов нет  2 
• "Не знаю, все коммунисты вымерли, остались рвачи"; "мне кажется, все 

коммунисты перевелись, спились"; "нет настоящих коммунистов"; "нет та-
ких"; "современным коммунист быть не может". 

  

   
Визуальные ассоциации  2 
• "Преклонный возраст, зануда, бесперспективный"; "пожилой человек с крас-

ным флагом"; "старые люди у памятника Ленину"; "бабушка с дедушкой 
с красными флажками"; "пенсионеры от 60 до 70 лет"; "женщины пенсион-
ного возраста на митинге с транспарантом"; "старый брюзжащий человек, 
не понимающий сегодняшней ситуации"; "лысый в кепке"; "при галстуке, 
вспотевший, наглый и опасливый"; "в дорогом костюме, с красным значком на 
груди и в шикарной машине"; "толстый, зажравшийся"; "с красными носами 
под красными флагами"; "как и был – с красным флагом"; "с красным галсту-
ком и бюстом Ленина". 

  

   
Богач, бизнесмен  1 
• "Богатый"; "коммунисты превратились или в коммерсантов, или в руководи-

телей"; "бизнесмен, коммерсант"; "предприниматель"; "который справляет 
маевки в "Метрополе"; "охрана – сорок человек, джип". 

  

   
   
Нет ответа, ответ не на тему  60 
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, в чем причины победы комму-
нистов на губернаторских выборах в Туле, Нижнем Новгороде, 
а также на некоторых других местных выборах? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Ностальгия по прошлому  20 
• "Люди вспоминают старые времена"; "в ностальгии по коммунистам"; "вер-

нуться к прежней жизни"; "жить было легче – не лучше, но легче"; "люди хо-
тят жить, как в СССР"; "воспоминания народа в духе коммунизма"; "люди 
болеют и сожалеют о прошлом: они хотят вернуть время, когда им жилось 
лучше, чем теперь"; "большинству нравится жизнь при социализме, коммуни-
стах, на них есть надежда"; "люди вспоминают прошлые годы – нам жилось 
тогда не хуже, чем сейчас, хорошо жили, квартиры получали"; "люди тоску-
ют по прошлому, по стабильности, социальной защищенности"; "жить было 
лучше при коммунистах: стабильность, уверенность в завтрашнем дне, ниже 
уровень преступности". 

  

   
Высокая явка пенсионеров на выборы  11 
• "Большинство пенсионеров в областях, а они – за коммунистов"; "больше там 

сельского населения и людей преклонного возраста"; "видно, на выборы при-
шли только пенсионеры"; "выбирали пожилые, молодые не голосовали"; 
"больше пенсионеров голосует"; "в основном в голосовании участвуют люди 
старшего поколения"; "в основном ходят на голосование пенсионеры, а они 
большинстве – за коммунистов"; "большинство избирателей – люди старше-
го возраста"; "бабули ходят голосовать за старые времена"; "в пенсионерах: 
они голосуют, а остальные отдыхают". 

  

   
Люди больше доверяют коммунистам  9 
• "Доверяют, значит, им"; "народ верит по старинке"; "больше веры к ним от 

народа, значит"; "вера народа коммунистам"; "коммунист сказал – сделал"; 
"выполняют обещания, верят им"; "в них больше люди верят, надеются на 
лучшее"; "коммунистам народ еще верит, а демократам – уже нет веры"; 
"им больше верят"; "больше доверяют им"; "большое доверие народа". 

  

   
Разочарование в демократах  8 
• "Демократы ничего не делали"; "демократы опростоволосились"; "видимо, не 

сработало прежнее руководство должным образом, народ потерял доверие 
к нему"; "демократы дали слабину"; "демократы показали себя с плохой сто-
роны, не зарекомендовали себя"; "всей демократией досыта наелись, демо-
краты воруют и ничего не делают"; "демократы не оправдали доверие"; 
"в политике государства: она была неправильная, все устали от такой демо-
кратии, от беспредела во всех областях"; "политика Ельцина себя не оправда-
ла, власть вышла из доверия". 

  

   
Правильное проведение предвыборной агитации  8 
• "Агитация хорошая"; "убедили народ"; "благодаря обещаниям и предвыборной 

кампании"; "хорошие идеи выдвигали, агитацию хорошую вели"; "они больше 
средств затратили, провели агитацию, и люди согласились"; "людей завлекали 
много, активно принимали участие в политической деятельности"; "они 
бьют в точку: народу трудно живется, знают, что говорить"; "большая 
пропаганда коммунистов"; "достойный кандидат, солидная программа, умело 
организовал выборную компанию". 
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Низкий уровень жизни  5 
• "Много малоимущих"; "из-за нищенской жизни народа"; "из-за низкого уровня 

жизни"; "люди живут сейчас плохо, хватаются за соломинку"; "голодный 
край"; "нищета местных жителей"; "в плохой жизни народа"; "очень погано 
жить людям"; "благосостояние людей неудовлетворительное"; "безвыходное 
положение народа". 

  

   
Голосовали не за партию, а за конкретного человека  4 
• "Их избрали не за то, что они коммунисты"; "зависит от личности кандида-

та"; "заслужили, наверное"; "дело не в коммунистах – личности незаурядные, 
сами кандидаты вели работу, их оценили"; "какая разница, если люди хоро-
шие"; "наверно, люди поддержали просто достойных людей, а кто они – ком-
мунисты или демократы, не имеет значения"; "победили там личности, а не 
партии". 

  

   
Нечестные выборы  2 
• "Заплатили деньги"; "коммунисты кого-то подкупили"; "мне кажется, что 

выборы проводились нечестно"; "кому-то это было нужно"; "неправильный 
подсчет голосов на местах"; "они бесчестным путем пришли, не исключаю 
фальсификации и подлога"; "мафия поддерживает"; "там более шустрые 
устроители, я сомневался в честности выборов: кто-то подыграл или купили 
голоса за бутылку". 

  

   
Другое  2 
• "У людей с головой не все в порядке"; "в идеологии"; "кто-то должен же был 

победить"; "в том, что эти регионы находятся в так называемом "красном 
поясе" России"; "партии все одинаковые"; "безразличие людей". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  36 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что на выборах губернатора в Туле и Нижнем Новгороде 
победили представители КПРФ? 

 

Вопрос: Как Вы относитесь к тому, что на губернаторских выборах в 
Туле и Нижнем Новгороде победили коммунисты – положительно, 
отрицательно, или вам это безразлично? 
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Вопрос: Как Вы полагаете, сегодня людей, симпатизирующих идеям 
коммунистов, становится больше, меньше, или их численность не 
изменяется? 

Вопрос: Если говорить в целом, по сравнению с советскими временами 
идеология сегодняшних коммунистов изменилась или не измени-
лась? 

Вопрос: Как Вы полагаете, цели сегодняшних коммунистов хотя бы 
отчасти совпадают или не совпадают с интересами таких людей, 
как Вы? 
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Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
роль коммунистов и коммунистических идей в современной рос-
сийской жизни? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы о роли коммунистов и коммуни-
стических идей в современной российской жизни? 

 

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось



Темы Коммунисты 

№ 033 (619) Опросы 28 августа - 2 сентября Ж - 16 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Комментарий 

Одной из наиболее распространенных ментальных конструкций, описывавших 
политическую жизнь 90-х годов, было представление о противостоянии и сопер-
ничестве "коммунистов" и "демократов". Такие представления формировались 
не только под влиянием "естественных" политических и социальных процессов, 
но и в результате PR-кампаний, целенаправленно эксплуатировавших эту обще-
ственную проблему. В результате реальное противоборство коммунистов 
и демократов в Госдуме и на выборах на уровне публичного дискурса преврати-
лось в многосерийное мифологическое повествование, в котором "по ходу пье-
сы" создавались объяснительные конструкции – кто такие коммунисты, кто та-
кие демократы, чего "они" хотят. Это время породило целый ряд вполне опера-
циональных (на тот момент, естественно) терминов-метафор: "красно-
коричневые", "антинародный режим", "красный пояс" и т.д. В информационно-
аналитических сводках СМИ эти понятия служили фундаментом "обыденной 
политической теории", особенно когда речь заходила об оценке результатов ре-
гиональных выборов. 

В сегодняшней политической жизни – вернее, в том, как ее воспринимают рос-
сияне, – мы можем наблюдать развитие "теорий" об основных политических си-
лах, в том числе и о коммунистах. Стилистика описаний политической жизни 
заметно меняется; многие штампы, клише и привычные интерпретативные схе-
мы уходят из общественного дискурса, теряют свою смысловую определенность. 
Характерным примером этого стали два недавних события: победа на губерна-
торских выборах В. Стародубцева в Туле и Г. Ходырева в Нижнем Новгороде. 
Материалы последних опросов показывают, что в сознании россиян появляются 
новые категории описания политических событий и политических игроков. По-
беда представителей КПРФ и то, как результаты выборов освещались в СМИ, 
послужили хорошим поводом к тому, чтобы поинтересоваться – какая "теория 
о коммунистах" складывается сегодня в сознании российских граждан. 

На вопрос о том, как респонденты отнеслись к результатам выборов в Туле 
и в Нижнем Новгороде, 42% опрошенных ответили, что "положительно". Сле-
дующий по распространенности ответ – "безразлично" (32%). В распределении 
ответов в зависимости от электоральных предпочтений и от уровня адаптиро-
ванности1 весьма показательно, что в группе "оптимистов" (а это примерно треть 
россиян) безразлично отнеслись к этим новостям 40% и положительно – 30% ее 
представителей. Приблизительно те же пропорции обнаружились и среди сто-
ронников В. Путина (39% и 32% соответственно). 

                                              

 
1 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы в ближайшие год-два повысить 
свой жизненный уровень, жить лучше, чем сегодня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”: 

 оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос; 
 адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или "затрудняюсь ответить" на 

1-й вопрос; 
 неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на оба вопроса. 
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Вопрос: "Как Вы относитесь к тому, что на губернаторских выборах в Туле 
и Нижнем Новгороде победили коммунисты – положительно, отрицатель-
но, или Вам это безразлично?" 

Голосовали бы за... Адаптация 
  Все 

В.Путина Г.Зюганова опти-
мисты

адаптиро-
ванные пес-
симисты 

неадаптиро-
ванные пес-
симисты 

Положительно  42 32 89 30 47 49 
Мне это безразлично  32 39 5 40 29 28 
Отрицательно  16 19 3 23 14 13 
Затрудняюсь ответить 9 9 4 6 10 10 

Приблизительно две трети участников опроса высказали (в свободной форме) 
свое мнение о причинах победы представителей КПРФ на региональных выбо-
рах. В значительной части ответов воспроизводится – полностью или частично – 
следующее рассуждение: ухудшение условий жизни, усталость и недовольство 
качеством жизни привели к разочарованию в государственных руководителях, 
считавшихся "демократическими". В результате этого на сегодняшний день наи-
более эффективным солидаризирующим ресурсом (естественно – для опреде-
ленной части общества) стал, с одной стороны, протест против нынешних вла-
стей и с другой – рост симпатий людей к некоторым идеям коммунистов – идей, 
главным образом касающихся социальной защищенности человека. 

• "Видимо, не сработало прежнее руководство должным образом, народ по-
терял доверие к нему" (открытый вопрос). 

• "Всей демократией досыта наелись, демократы воруют и ничего не делают" 
(открытый вопрос). 

• "В политике государства: она была неправильная, все устали от такой де-
мократии, от беспредела во всех областях" (открытый вопрос). 

• "Очень погано жить людям" (открытый вопрос). 

• "Коммунистам народ еще верит, а демократам – уже нет веры" (открытый 
вопрос). 

• "В них больше люди верят, надеются на лучшее" (открытый вопрос). 

• "Я думаю, что лично знает кандидатов меньшинство населения. Большинство 
голосует из ностальгических соображений каких-то, надеясь, что что-то бу-
дет…  А может быть, это протест против теперешних демократов. Комму-
нисты – это пока единственный противовес какой-то" (ДФГ, Воронеж). 

• "Протест против того, что в принципе знать, как живет народ, никому не 
нужно. Каким образом он выходит из своих проблем, властям все равно. Лю-
ди прекрасно знают – и примеры есть, – что придут к власти коммунисты, 
и ничего им нового лучше не сделают, но, тем не менее, голосуют нынешней 
власти назло" (эксперт, Шебекино). 
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Еще одна объяснительная схема – "электоральная". По своему характеру она не 
противоположна предыдущей – "гуманитарной", но сосредотачивается в основ-
ном на условиях предвыборной ситуации и на ходе кампании. 

• "Они бьют в точку: народу трудно живется; знают, что говорить" (откры-
тый вопрос). 

• "Люди живут сейчас плохо, хватаются за соломинку" (открытый вопрос). 

• "Достойный кандидат, солидная программа, умело организовал выборную 
кампанию" (открытый вопрос). 

• "Демократы дали слабину" (открытый вопрос). 

• "Видно, на выборы пришли только пенсионеры" (открытый вопрос). 

• "Больше там сельского населения и людей преклонного возраста" (открытый 
вопрос). 

• "Выбирали пожилые: молодые не голосовали" (открытый вопрос). 

Общим основанием и для "гуманитарной", и для "электоральной" стратегий яв-
ляется представление о сложности и тягостности сегодняшней жизни "рядового" 
россиянина. Неблагополучие и неустроенность, по мнению участников опроса, 
рождает ностальгию по прошлому, по стабильности, желание социальной защи-
щенности. Все эти категории ассоциируются с коммунистами, с "их временем" 
и с "их целями". 

• "Жить было легче – не лучше, но легче" (открытый вопрос). 

• "Люди болеют и сожалеют о прошлом: они хотят вернуть время, когда им 
жилось лучше, чем теперь" (открытый вопрос). 

• "Люди тоскуют по прошлому, по стабильности, социальной защищенности" 
(открытый вопрос). 

• "У жителей страны, у избирателей отношение к коммунистам каково? Ру-
гают коммунистов, но хотели бы жить так, как жили при коммунизме" 
(ДФГ, Москва). 

В череде ответов регулярно встречается мнение, что люди голосовали не за пар-
тию, а за конкретного человека (4% всех ответов). Таким образом, обсуждение 
темы вообще выводится из политико-идеологического измерения. Аналогичные 
высказывания звучали и в дискуссиях на фокус-группах, и в интервью 
с региональными экспертами. 

• "Дело не в коммунистах. Личности незаурядные, сами кандидаты вели ра-
боту, их оценили" (открытый вопрос). 

• "Наверно, люди поддержали просто достойных людей, а кто они – коммуни-
сты или демократы, – не имеет значения" (открытый вопрос). 

• "Подождите, а в других регионах не голосуют за коммунистов, голосуют за 
других. Голосуют лично, конкретно за человека. Как вот в Москве Лужков: 
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если экономическое положение в городе хорошее, так все за него и голосуют. 
Было бы плохо, голосовали бы уже против него" (ДФГ, Москва). 

• "Мне кажется, главное – это личностный фактор. Не обязательно там 
могли победить коммунисты. Это зависит не от партийности, это зависит 
от человека, прежнего губернатора, которому нашли более достойную за-
мену. Взяли и выбрали его" (ДФГ, Воронеж). 

• "В последнее время меньше начинает сказываться влияние политической 
принадлежности человека, а скорее – его деловые качества, личность и так 
далее. Я знаю перспективы и динамику Тулы и роль Стародубцева там. 
В Нижнем Новгороде ситуация другая. Пришел новый человек и сразу же 
заявил о выходе из взаимодействия с КПРФ. Но на личностном уровне все 
другие кандидаты – либо просто никакие, либо вызывают неприятие" (экс-
перт, Рязань). 

*  *  * 
Материалы обсуждения темы региональных выборов показывают, что в пред-
ставлении россиян о коммунистах, об их роли в сегодняшней политике и их 
идеологии произошли серьезные изменения. Главным образом это связано с тем, 
что социальные масштабы "экстремальных" точек зрения существенно снижа-
ются, а сторонники более умеренных позиций с течением времени находят 
и формулируют определенный набор утверждений и обоснований такой "уме-
ренности". Дальше мы постараемся воспроизвести наиболее существенные ком-
поненты "теории о коммунистах", не останавливаясь на нюансах крайне катего-
ричных позиций. 

Участников опроса просили охарактеризовать "типичного коммуниста", как он 
представляется им на сегодняшний день. Вне зависимости от знака оценки мож-
но выделить четыре смысловых блока, в рамках которых происходит сам про-
цесс "вынесения оценки". 

Первый блок суждений характеризуется ассоциациями с социальным временем – 
условиями и принципами общественной жизни, характерными для того или иного 
периода ее протекания. В рамках этой стратегии возможны несколько описатель-
ных схем. Во-первых, это ассоциации с прошлым – как историческим, так и миро-
воззренческим, – с консервативностью взглядов, ассоциации со старостью. 

• "Дедок с орденами" (открытый вопрос). 

• "Женщины пенсионного возраста на митинге с транспарантом" (открытый 
вопрос). 

• "Люди, ностальгирующие по прошлому, желающие вернуть что-то из про-
шлого" (открытый вопрос). 

• "Коммунист сегодня – это человек консервативных взглядов и устоев" (ДФГ, 
Москва). 

• "Коммунист сегодня – это воспоминание из прошлого… Когда прошлое на-
поминает о себе тенями или руинами" (ДФГ, Москва). 



Темы Коммунисты 

№ 033 (619) Опросы 28 августа - 2 сентября Ж - 20 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

• "Коммунист сегодня – это не то, что коммунист вчера. Мне кажется, что 
вся их политика, идеи опирается на старое, а его просто нет – этого ста-
рого" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Во-вторых, это привязка к настоящему и оценка адекватности коммунистов сего-
дняшнему дню. Здесь мобилизуются весьма разнообразные концепции – от той, что 
"настоящих коммунистов сейчас нет", до "переживает за нынешнее состояние 
России" или "приспособленец к данным условиям жизни". В любом случае, это наи-
более дискуссионная часть суждений, и в обоснование собственного мнения люди 
прибегают ко множеству доводов, о которых будет сказано ниже. 

И, в-третьих, это ассоциации с утопией, с идеями, которые никогда не осущест-
вятся, но вместе с тем, имеют реальные последствия для людских судеб. 

• "Коммунист сегодня – это утопист, мечтающий вернуть социалистический 
строй в России" (ДФГ, Москва). 

• "Я вообще считаю, что идея коммунизма – это великолепная идея. Другое 
дело – что она невыполнимая, утопическая, но потому что её изуродовали 
люди… Такая идея должна быть, чтобы объединять" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Мы ругаем всякие секты, там, Аум Сенрике, за то, что они на голой вере 
грабят людей. Вот что такое коммунизм? Это утопия, та же религия, ко-
торая на голой вере грабила и убивала основную массу" (ДФГ, Москва). 

Ко второму блоку суждений можно отнести высказывания, описывающие от-
ношения коммунистов как политической и социальной силы с властью. Здесь 
также существуют несколько "уточняющих" концептов. 

Власть абсорбировала коммунистов, сделав их "карманными", лишив их воли 
и желания что-либо менять. 

• "Выбирает место под солнцем, что можно больше получить в этой партии" 
(открытый вопрос). 

• "Приспособленец, готов поддержать любого" (открытый вопрос). 

• "Подпевало всем и вся" (открытый вопрос). 

• "Коммунисты сегодня – это или мечтатель, или хитрый карьерист, сделав-
ший ставку на политику. В общем, как говорится, они вписались, кто как 
мог, в нынешнюю нашу систему" (ДФГ, Воронеж). 

Коммунисты, как и остальные политические партии, стремятся получать выгоду 
из своих властных возможностей, и как политики, они оторваны от интересов 
и нужд людей. 

• "Коммунисты превратились или в коммерсантов, или в руководителей" (от-
крытый вопрос). 

• "Забрать власть в свои руки или хотя бы часть" (открытый вопрос). 
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• "Люди, стремящиеся только к власти в угоду себе" (открытый вопрос). 

• "Который справляет маевки в "Метрополе" (открытый вопрос). 

Коммунисты – это "простые россияне", отстраненные от власти, они не занима-
ются политиканством, но трудятся наравне "со всеми". 

• "За рабочего стоит, особняки себе не строит, живут в таких же кварти-
рах, как рабочий люд" (открытый вопрос). 

• "Нормальный простой рабочий, из крестьянской семьи" (открытый вопрос). 

Коммунисты – это "системная оппозиция", важный элемент в политической и 
государственной системе, позволяющий сбалансировать интересы разных соци-
альных групп. 

• "Противовес власти" (открытый вопрос). 

• "Сегодня это – "системная оппозиция". С точки зрения какого-то протеста 
радикального, они опасности не представляют для властей. В других стра-
нах тоже есть коммунисты, они точно так же участвуют в политической 
жизни. Они заявляют цели, имеют поддержку и контролируют по мере силы 
власть и другие партии" (ДФГ, Воронеж). 

• "Это свидетельствует о том, что реформы плохо продвигались. В любом 
государстве, в той же Америке, демократы плохо справляются со своим де-
лом – приходят республиканцы. Это правило и принцип такой. У нас наибо-
лее организованная позиция – это у коммунистов, поэтому там победили 
коммунисты" (ДФГ, Воронеж). 

В третий блок можно отнести разнообразные высказывания, характеризующие 
роль коммунистов в современном российском обществе. Отчасти это описания 
типичных черт "идеального" коммуниста, отчасти – описание современных де-
ловых и профессиональных качеств или же характеристики их социальной ак-
тивности. Есть несколько моментов, на которые хотелось бы обратить внимание. 

Во-первых, значительная часть участников опроса и участников фокус-групп 
отмечали, что у коммунистов есть позиция, и что они способны последователь-
но ее придерживаться. Разумеется, многие делали различение между "просты-
ми" коммунистами и коммунистами – политиками. Вместе с тем, даже у против-
ников КПРФ существуют довольно четкие представления о том, что у коммуни-
стов есть принципы и идеи (плохие или хорошие – это уже вопрос оценки), от 
которых они не откажутся. 

• "Жесткий в своих жизненных принципах" (открытый вопрос). 

• "Человек твердых позиций, неподкупен, имеющий твердое слово" (открытый 
вопрос). 

• "Коммунист – это "стойкий оловянный солдатик". Коммунисты есть, ко-
нечно, будущее не за ними, но они все-таки существуют, они работают, они 
стремятся изменить, может быть, жизнь к лучшему, но будущее все-таки 
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не за ними. А тот, кто принадлежит, я считаю, что они стойкие" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "Человек, который остался верен своим идеям, уже достоин уважения. 
А люди, например, плана Ельцина, который сегодня коммунист, завтра де-
мократ, а послезавтра фашист или кто-нибудь ещё, так не дай Бог нам та-
ких руководителей. Человек такого хамелеонового плана более страшен. 
Я считаю, что коммунисты в этом плане на всю жизнь" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Если говорить об идеологии коммунистической,  то, конечно, всем ясно, 
что это дело прошлое, возврата которого … нет. А коммунисты – это 
в большинстве своем люди, которые стремятся, сохраняя эти знамена крас-
ные, символику партийную, сохранить хотя бы часть того положительного 
в социальном смысле, что было в Советском Союзе. Их главная позиция и ко-
зырь, с которым они работают, – социальная политика и справедливость 
для людей. По крайней мере, так провозглашается" (ДФГ, Москва). 

Во-вторых, участники опросов говорили о социальной активности коммунистов, 
об их ориентированности на проблемы, "близкие" простым россиянам, об их 
способности непосредственно взаимодействовать с "низовыми" структурами 
партии и просто – с сочувствующими. Некоторые эксперты отмечали, что до не-
давнего времени из всего списка политических партий только о КПРФ можно 
было говорить как о партии "реальной", организационно простроенной и более 
или менее успешно функционирующей. 

• "Близок к тому народу, который нуждается в помощи государства и не по-
лучает ее" (открытый вопрос). 

• "Мне кажется, наши демократы очень далеки именно от самой России. Они 
все построены в направлении на запад. А коммунисты всегда занимались 
проблемами людей конкретными. То есть они рядом, пытаются быть 
с людьми" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "В коммунистической партии сейчас идёт разделение. Там, где коммунисты, 
которые в основном только представляют партию, те не играют никакой 
роли в обществе. И есть более молодое поколение, которое действительно 
стремится к тому, чтобы заниматься работой, конкретной работой там, 
где живут и работают. Они начинают играть какую-то роль, что-то де-
лать не на словах" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

И в-третьих, в значительной части высказываний встречаются утверждения о не-
способности коммунистов к конкретной работе, о демагогии и "критиканстве", 
о настроенности их на протест без того, чтобы выдвинуть внятную позитивную 
программу. Иногда в утверждениях этого типа угадывается сходство с высказы-
ваниями, которыми люди обосновывали (в других опросах) свое отношение 
к Г. Явлинскому и к партии "Яблоко". 

• "Слова без дел, быть вечным оппозиционером" (открытый вопрос). 

• "Болтун, много говорит, ничего не делает, прячется за спины народа" (от-
крытый вопрос). 



Темы Коммунисты 

№ 033 (619) Опросы 28 августа - 2 сентября Ж - 23 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

• "Целей нет, ругают правительство, а предложений нет" (открытый вопрос). 

• "У них цели нет, они только мешают реформам" (открытый вопрос). 

• "Единственное, что они сейчас хорошо делают, так это критикуют ны-
нешние порядки, они злятся, а своей программы у них нет. Больше они ничего 
не могут сделать, все их умения – в прошлом" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Работать они никогда не умели, все за них работяги делали. Коммунисты 
только руководили и под себя труд других подгребали. Сегодня им не руково-
дить, только в Думе или на митингах демагогию кричат" (ДФГ, Воронеж). 

Последний, четвертый блок высказываний о коммунистах составляют рассужде-
ния об их идеологии, о том, насколько она изменилась по сравнению с советскими 
временами. Участники опроса и дискуссий на фокус-группах отмечали, что с одной 
стороны, коммунисты сохраняют приверженность традиционным целям и идеям, 
но с другой стороны – адаптируются к сегодняшней реальности. Примечательно, 
что некоторые из респондентов (их всего 1%) сказали, что сегодняшние коммуни-
сты по своей идеологии скорее относятся к "социал-демократам". Некоторые уча-
стники ДФГ и региональные эксперты также говорили о том, что коммунистам 
приходится так или иначе приспосабливаться к нынешним условиям в политике и в 
экономике, и что "красные губернаторы" вынуждены скорее решать проблемы ре-
гионов, а не реализовывать партийные идеологические установки. 

• "Больше выглядит как социал-демократ, он не против частной собственно-
сти" (открытый вопрос). 

• "Нет у них догматизма" (открытый вопрос). 

• "Человек современный, менее ортодоксальный, чем раньше, влияние рыноч-
ной экономики" (открытый вопрос). 

• "Вот люди выбрали губернатора себе.  Жизнь простых людей в том или 
ином регионе страны будет зависеть, членом какой партии избранник явля-
ется? Сейчас наверно нет. Конкретно от человека будет зависеть. От то-
го, как он команду соберет, единомышленников" (ДФГ, Москва). 

• "У коммунистов существовали идеалы, на которых воспитывалось общест-
во. И если человек является коммунистом, он должен придерживаться их 
и должен пропагандировать их среди окружающих. Это с одной стороны. 
С другой стороны, наше общество сейчас отошло от каких-либо идеалов. 
Есть проблемы, производство, социальная сфера. А идеология – это уж дело 
другое, что там они говорят. После выборов, я думаю, если они умные, они 
будут сотрудничать, а не конфликтовать" (ДФГ, Москва). 

• "Как раньше, у коммунистов были взгляды и мысли, то сейчас, мне кажется, 
они уже изменились. Более такие, к нашей жизни приближены стали, и от 
того, кто победит на выборах, резкого не будет отличия от выборов. По-
тому что хоть коммуниста избери, хоть кого, все сразу клянутся в верно-
сти Президенту и все такое. Дела то делать надо, это не просто – взял 
власть – и все" (ДФГ, Воронеж). 
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В представлении россиян есть две ключевые идеи в системе идеологии современ-
ных коммунистов. Это социальная защита граждан, проведение социально-ори-
ентированной политики (18%) и "восстановление советского режима" (13%). Есть, 
правда, более прагматический мотив, вменяемый участниками опросов нынешним 
коммунистам, – это желание власти (20%). Однако в таких ответах скрывается зна-
чительное разнообразие нюансов: корысть, революционность, победа на выборах, 
войти в Правительство, взять власть, но не брать ответственности и т.д. Значитель-
ная часть экспертов, рассуждая на эту тему, склонялись к мысли, что вся полнота 
власти коммунистам не нужна – они просто не будут знать, что с ней делать: 

• "Коммунисты изменились, ведь цели у них другие стали, но самое интересное 
то, что они пытаются прийти к власти, на мой взгляд, это сущая болтовня, 
они не хотят этой власти, она ей не нужна, верхушке, я имею в виду. А низы 
надеются, что что-то получится, что-то сделают. Во всяком случае, по 
моим наблюдениям, очень много коммунистов, которые в свое время счита-
лись примером для подражания или еще для чего-то, ушли в бизнес, причем 
в скрытый бизнес. Оставаясь коммунистами, они сейчас делают деньги. 
И если партия им нужна, то только для того, чтобы прийти к власти 
и конвертировать ее во что-то более реальное" (эксперт, Екатеринбург). 

Если говорить об особенностях развития коммунистической идеологии сегодня, 
то наиболее обобщенные оценки давали региональные эксперты. В их ответах 
прослеживаются два устойчивых мотива. Во-первых, сегодняшние экономиче-
ские и социальные условия таковы, что нет особой разницы, кто будет стоять 
у власти в регионе. Человек должен будет решать неотложные задачи. Успеш-
ность его работы и возможность "второго срока" зависит только от его профес-
сиональной компетентности руководителя. 

• "В субъектах федерации хозяйствующими лидерами бывают и демократы, 
и коммунисты. И обыватели видят, что с теми, что с этими – жизнь ради-
кально, коренным образом не меняются. Поэтому коммунисты перестают 
быть красной тряпкой для быка. То есть от радикального выбора это убере-
гает население. Людям не важно, кто обеспечит их теплом, электричеством 
и работой. Нет этого – тогда будет вариант Приморья" (эксперт, Рязань). 

И второй момент. Эксперты говорили о том, что в той политике, которую сейчас 
проводит Президент, очень много задач, ориентированных на социальные пробле-
мы, в ней не афишируются радикальные меры, хотя реформы по сути дела задают 
принципиально новые правила жизни. Именно поэтому тема конфронтации, обыч-
но характерная для идеологии коммунистов, сегодня оказывается неактуальной. 

• "Коммунисты теряют основания для радикальной критики власти. Им уже 
трудно говорить фразы типа "антинародный режим". Мне кажется, что это 
происходит из-за политики Президента, потому что в некоторых направлениях 
Президент действует так, что это идет на пользу именно людям, ему начина-
ют больше доверять. В частности, позиция по олигархам. Совпадает в основном 
аспект социального развития. То есть нам не миновать социально ориентиро-
ванной политики. И вот это в устах Президента и Правительства – это звучит 
каждый раз. И поэтому люди, когда власть делает правильные дела, они меньше 
склоняются к бунтарям, и симпатизируют больше власти" (эксперт, Тула). 
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Ассоциации, связанные с населением  18 
Братский народ, славяне 13  
• "Братья по крови"; "братья по духу"; "побратимы-славяне"; "братья-славяне, 

мы одной крови"; "белорус и россиянин – как два брата"; "Белоруссия – это сла-
вяне"; "наши собратья"; "близкий нам народ"; "братки, самые близкие по духу 
люди"; "родственный народ"; "земляки, братья"; "общие интересы, братья". 

  

Представления о национальном характере 4  
• "Добрые"; "люди работящие"; "порядочный народ"; "приветливые люди"; "хо-

роший, спокойный народ"; "добропорядочные люди"; "хороший, исполнитель-
ный народ"; "моральные люди"; "отличный, жизнерадостный народ"; "заме-
чательный, бескорыстный народ"; "народ мягкий, откровенный"; "прекрас-
ные и доброжелательные люди"; "деятельный и спокойный народ". 

  

Белорусы 1  
• "Бульбаши"; "белорусский народ"; "белорусы".   
   
Ассоциации, связанные с СССР  12 
Бывшая республика СССР 4  
• "Бывшая союзная республика"; "бывшая часть нашего государства"; "бывшая 

республика Советского Союза"; "республика наша"; "одна из республик быв-
шего Союза"; "она была лучшая республика в Союзе". 

  

Необходимость воссоединения 3  
• "Мы с ними должны быть как одна семья"; "объединиться надо"; "чтобы был 

союз, как раньше"; "славянские народы должны жить вместе"; "должно 
быть единое государство"; "соединиться пора – к этому есть все предпосыл-
ки"; "мы должны быть вместе"; "надо вместе жить". 

  

Ассоциации, связанные с СССР в целом 3  
• "Союз ведь раньше был"; "СССР вспоминается"; "бывший Советский Союз"; 

"что жили с нами в одном государстве"; "Союз нерушимый"; "Советский 
Союз". 

  

Ностальгия, сожаление о распаде СССР 2  
• "Мне очень больно слушать, что наш Союз распался, что мы теперь разные 

страны"; "зря мы с ними распались"; "вспоминается, как раньше дружно од-
ной семьей жили"; "ностальгия о прошлом"; "жалко развала СССР"; "жаль, 
что отделились от нас"; "я очень сожалею, что мы разъединились"; "жаль, 
что нас разделили". 

  

   
Исторические ассоциации  7 
• "Хатынь"; "Брест, начало войны"; "Брестская крепость"; "партизаны"; 

"Брянские леса, Беловежская пуща, Хатынь, Брест, Чернобыль – сплошные 
жертвы и 100, и 50, и 10 лет назад"; "Белая Русь – оттуда пошел русский на-
род"; "начало Великой Отечественной войны"; "больше всего пострадали во 
время войны белорусы"; "каждый четвертый белорус погиб в войне"; "третья 
линия обороны Сталинграда"; "Беловежская пуща, распад Союза"; "парти-
занская война 41-44 годов"; "война 41 года – Белоруссия стояла стеной, пар-
тизаны"; "это изначальная Русь". 

  

   
Близкая, дружественная страна  7 
• "Ближайшее к нам дружеское государство"; "просто дружественная страна"; 

"дружественное государство"; "родственная страна"; "Белоруссия и Россия – 
это одно"; "что-то близкое к России"; "Белоруссия – все равно, что Россия". 
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Ассоциации, связанные с личным опытом  6 
• "Вспоминается молодость, прошедшая в Белоруссии"; "я сам наполовину бе-

лорус"; "это родина моей мамы"; "это моя родина, к сожалению, покинутая 
в 41 году"; "бабушка моя оттуда"; "экскурсия в Минск в детстве"; "армия – 
я там служил". 

  

   
Другая страна, заграница  4 
• "Другая страна"; "это уже заграница"; "где-то за рубежом, что-то дале-

кое"; "чужая страна"; "Белоруссия и есть Белоруссия"; "страна как страна". 
  

   
Товары, производимые в Белоруссии  4 
• "Автомобиль, автобус, МАЗ"; "товары народного потребления"; "обувь из 

натуральной кожи"; "трактор "Беларусь", холодильник "Минск", телевизор 
"Витязь"; "белорусские электронные часы"; "белорусский трикотаж"; "ав-
томобили – тяжелые самосвалы"; "мебель". 

  

   
Политическая ситуация в стране, А. Лукашенко  3 
• "Социализм"; "митинги, демонстрации, забастовки"; "Президент Лукашен-

ко"; "Белоруссия связана с Лукашенко, и его образ представляется"; "сразу – 
Лукашенко"; "страна режима";  "Германия образца 1937-39 годов". 

  

   
Культурные ассоциации  3 
• "КВН"; "фестиваль в Витебске"; "искусство, концерты народной музыки"; 

"Песняры" – ансамбль"; "команда КВН БГУ"; "Славянский базар". 
  

   
Национальные традиции и обычаи  2 
• "Хороводы"; "наряды"; "красный сарафан, хлеб-каравай"; "бульба"; "борщ".   
   
Природа, климат, географическое положение  2 
• "Березы"; "сады"; "много тепла, прекрасные леса"; "болото"; "тепло, все 

растет"; "леса, степи"; "болота, леса, полесье"; "страна, богатая лесами". 
  

   
Бедное государство с низким уровнем жизни  2 
• "Проблемы экономики"; "жалко народ, живущий в бедноте"; "такой же ни-

щий народ, как и мы"; "людей жалко – живут хуже, чем мы"; "бедный на-
род"; "им так же плохо, как нам, россиянам"; "там деньги ничего не стоят"; 
"бедность – в России жизнь лучше". 

  

   
Общие положительные эмоции  1 
• "Общие положительные эмоции"; "хорошее отношение"; "только хорошее, 

ничего плохого"; "очень люблю Белоруссию"; "положительное отношение". 
  

   
Богатая, благополучная страна с высоким уровнем жизни  1 
• "Люди там нормально живут, не бедствуют, как мы"; "уровень жизни бело-

русов намного выше, чем у нас, они живут лучше, чем мы, предприятия там 
работают"; "нравится, что это государство выкарабкалось, поднялась про-
мышленность, производство, они сейчас живут лучше, чем раньше"; "в хоро-
шем состоянии находится страна". 

  

   
Другое  2 
• "Зайчики"; "теленок кормится за счет России"; "долги"; "футбол"; "теплое, 

мягкое, приятное название"; "таможня – замучат досмотром"; "враги". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  31 
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Комментарий 

В настоящее время Россию и Белоруссию связывают достаточно близкие отно-
шения. Эти отношения удовлетворяют 43% россиян, в то время как 33% ими не 
довольны. Если сравнивать эти ответы с ответами на аналогичный вопрос о рос-
сийско-украинских отношениях, заданный в августе этого года, то оказывается, 
что последние вызывают значительно большее недовольство. 

Вопрос: "Если говорить в целом, Вас удовлетворяют или не удовлетворяют 
нынешние отношения между Россией и …?" 

 …Белоруссией …Украиной 
Удовлетворяют 43 19 
Не удовлетворяют 33 56 
Затрудняюсь ответить 24 25 

Почему нынешние отношения России с этими бывшими советскими республи-
ками вызывают у респондентов такие эмоции? Очевидно, они обусловлены ожи-
даниями, которые существуют у россиян относительно этих отношений: глав-
ным условием для того, чтобы связи с Украиной и Белоруссией удовлетворяли 
большинство наших сограждан, является полная интеграция. А так как Белорус-
сия идет на сближение с Россией гораздо более охотно, чем Украина, то отно-
шения с этой страной устраивают значительно большее число россиян. 

Знают, что столицей Белоруссии является Минск, далеко не все. Правильно от-
ветили на этот вопрос 75% респондентов. Почти четверть россиян или вообще 
не знают, какой город является столицей Белоруссии (22%), или называют его 
неверно (2%), упоминая, например, Киев, Гомель, Брест или Белгород. 

Когда россияне слышат о Белоруссии, то прежде всего вспоминают о том, что 
белорусы – наши "братья по крови" и "по духу" (14%). Слова "братья", "родст-
венный народ", "близкие", "одна кровь" употребляются постоянно. Надо отме-
тить, что среди тех, кто не удовлетворен состоянием российско-белорусских от-
ношений, такие ассоциации возникают особенно часто – 19% респондентов, не-
довольных отношениями с Белоруссией, говорят о своих братских чувствах к ее 
народу. 

В ответах, описывающих характер белорусов (4%), этот народ наделяется ис-
ключительно положительными нравственными качествами: "Порядочный на-
род"; "моральные люди"; "прекрасные и доброжелательные люди"; "замеча-
тельный, бескорыстный народ". 

Если белорусский народ воспринимается россиянами как братский, то и сама эта 
страна видится как близкая и дружественная (7%), причем не просто близкая, а 
самая близкая, "почти" Россия: "родственная страна", "Белоруссия и Россия – 
это одно"; "Белоруссия – все равно, что Россия"; "ближайшее к нам дружест-
венное государство". 
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Значительная часть ассоциаций, возникающих у респондентов при упоминании 
Белоруссии, так или иначе связана с Советским Союзом (12%). Многие россияне 
по-прежнему воспринимают Белоруссию не как самостоятельное государство, 
а как бывшую часть СССР, причем наиболее близкую к России. В таких ответах 
очень часто можно встретить слово "наша" применительно к этой территории, 
что говорит о том, что она так и не стала восприниматься в отрыве от России: 
"наша бывшая республика", "бывшая часть нашего государства", "она была 
лучшая республика в Союзе". 

Учитывая особую близость между Россией и Белоруссией, неудивительно, что 
во многих ответах говорится о необходимости воссоединения, и выражается со-
жаление о том, что наши страны разъединились: "мы с ними должны быть как 
одна семья", "соединиться пора, к этому есть все предпосылки", "вспоминает-
ся, как раньше дружно одной семьей жили", "мне очень больно слушать, что 
наш Союз распался, что теперь мы разные страны". 

Сильно сближает Россию и Белоруссию общая история (7%), особенно совмест-
но пережитые беды, среди которых россияне чаще всего вспоминают Великую 
Отечественную войну: "Брест, начало войны", "больше всего пострадали во 
время войны белорусы", "партизанская война 1941-1944 годов". 

Немало россиян бывали в Белоруссии или жили там, имеют родственников в 
этой стране. Личные воспоминания присутствуют в 6% ответов: "вспоминается 
молодость, проведенная в Белоруссии", "я сам наполовину белорус", "армия – 
я там служил". 

Таким образом, в сознании россиян отношения между Россией и Белоруссией 
больше всего напоминают семейные, что находит отражение в лексике ответов. 
Белоруссия воспринимается как младший и любимый брат России, силой об-
стоятельств оторванный от семьи, чьего возвращения ждут с нетерпением. 

Хотя в большей части ответов Белоруссия описывается сквозь призму отноше-
ний с Россией, некоторые респонденты говорят об этой стране, не связывая ее со 
"старшим братом". Так, в 4% ответов о Белоруссии говорится как об одном из 
иностранных государств: "Это уже заграница", "где-то за рубежом, что-то 
далекое". 

Товарам, выпускаемым в этой стране, посвящены 4% ответов. Речь идет о грузо-
виках, тракторах, мебели и товарах народного потребления. О нынешней поли-
тической ситуации в Белоруссии и президенте этой страны Александре Лука-
шенко упоминают 3% респондентов. Столько же участников опроса говорят 
о культурной жизни Белоруссии – фестивале "Славянский базар" в Витебске 
и участии белорусской команды в КВН. Описывая типичный для этой страны 
ландшафт, россияне чаще всего вспоминают "березы", "болота и леса" (2%). 
О бедной жизни белорусского народа и неблагоприятной экономической ситуа-
ции говорится в 2% ответов: "нищета, перебои с продуктами питания", "жалко 
народ, живущий в бедноте". 
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Белоруссия:
президентские
выборы
Опрос населения

КАК ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ К ПРЕЗИДЕНТУ БЕЛОРУССИИ А.ЛУКАШЕНКО - ДОВЕРЯЕТЕ ЕМУ 
ИЛИ НЕ ДОВЕРЯЕТЕ?

А КАК ПОЛИТИК А.ЛУКАШЕНКО ВАМ СИМПАТИЧЕН ИЛИ НЕ СИМПАТИЧЕН?

33 33 34

0

10

20

30

40

50

доверяю не доверяю затрудняюсь ответить

затрудняюсь ответить
27%

не симпатичен
35%

симпатичен
38%

№ 033 (619) Опрос 1-2 сентября И - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Темы Белоруссия

В СЕНТЯБРЕ В БЕЛОРУССИИ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, 
РОССИЙСКИЕ ГАЗЕТЫ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ ОСВЕЩАЮТ ИЗБИРАТЕЛЬНУЮ КАМПАНИЮ В 
БЕЛОРУССИИ С СИМПАТИЕЙ К А.ЛУКАШЕНКО, С СИМПАТИЕЙ К ДРУГИМ КАНДИДАТАМ ИЛИ 

ЗАНИМАЮТ НЕЙТРАЛЬНУЮ ПОЗИЦИЮ?

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ЧТО БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ДЛЯ БЕЛОРУССИИ: ЧТОБЫ ПРЕЗИДЕНТОМ ВНОВЬ 
ИЗБРАЛИ А.ЛУКАШЕНКО ИЛИ ЧТОБЫ ВЫБРАЛИ ДРУГОГО ПРЕЗИДЕНТА?
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ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧТО БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ДЛЯ РОССИИ: ЧТОБЫ ПРЕЗИДЕНТОМ 
БЕЛОРУССИИ ВНОВЬ ИЗБРАЛИ А.ЛУКАШЕНКО ИЛИ ЧТОБЫ ВЫБРАЛИ ДРУГОГО ПРЕЗИДЕНТА?

КОГО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПРЕЗИДЕНТ В.ПУТИН ПОДДЕРЖИВАЕТ НА ВЫБОРАХ 
В БЕЛОРУССИИ - А.ЛУКАШЕНКО, ДРУГОГО КАНДИДАТА, ИЛИ В.ПУТИН 

НИКОГО НЕ ПОДДЕРЖИВАЕТ?

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ В БЕЛОРУССИИ ПОБЕДИТ А.ЛУКАШЕНКО 
ИЛИ КАКОЙ-ЛИБО ДРУГОЙ КАНДИДАТ?

СКАЖИТЕ, ЛИЧНО ВАМ ВАЖНО ИЛИ НЕВАЖНО, КТО ПОБЕДИТ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ 
В БЕЛОРУССИИ?
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

КАК ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ К ПРЕЗИДЕНТУ БЕЛОРУССИИ А.ЛУКАШЕНКО - ДОВЕРЯЕТЕ ЕМУ ИЛИ НЕ ДОВЕРЯЕТЕ?  

доверяю   33 32 52 30 37 33 37 29 21 32 44 37 30 34 33 34 38 31 27 31 32 39 36 34 42 34 28 23 28 32 35 29 16 33 47
не доверяю 33 36 18 37 31 31 35 31 42 35 23 18 34 37 45 31 27 40 45 35 33 23 30 35 28 33 37 40 25 46 44 47 56 44 38
затрудняюсь ответить 34 32 30 33 32 36 28 39 36 33 34 45 37 30 21 35 35 29 29 34 35 39 34 31 30 33 34 36 47 22 21 24 28 23 16

А КАК ПОЛИТИК А.ЛУКАШЕНКО ВАМ СИМПАТИЧЕН ИЛИ НЕ СИМПАТИЧЕН? 

симпатичен 38 37 60 34 41 38 40 36 26 36 50 43 34 39 35 40 41 36 30 34 37 46 37 36 45 42 38 32 28 37 42 32 23 39 50
не симпатичен  35 38 17 40 34 32 38 31 46 36 23 19 38 36 48 34 30 41 46 36 35 25 34 39 37 33 38 35 26 44 40 49 58 41 35
затрудняюсь ответить 27 26 23 26 25 30 21 33 28 27 27 38 28 24 17 26 30 23 24 30 28 29 29 24 19 25 24 34 46 18 18 18 20 20 16

В СЕНТЯБРЕ В БЕЛОРУССИИ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, РОССИЙСКИЕ ГАЗЕТЫ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
ОСВЕЩАЮТ ИЗБИРАТЕЛЬНУЮ КАМПАНИЮ В БЕЛОРУССИИ С СИМПАТИЕЙ К А.ЛУКАШЕНКО, С СИМПАТИЕЙ К ДРУГИМ КАНДИДАТАМ 

ИЛИ ЗАНИМАЮТ НЕЙТРАЛЬНУЮ ПОЗИЦИЮ?  

с симпатией к А.Лукашенко 22 24 20 24 22 20 24 20 20 24 21 21 24 20 23 20 23 23 17 19 25 23 17 34 29 25 17 16 15 16 19 13 15 16 16
занимают нейтральную позицию  23 28 19 28 23 20 25 22 28 24 19 18 25 25 25 24 23 26 20 28 19 26 22 33 23 21 21 22 31 31 29 33 32 31 29
с симпатией к другим кандидатам    11 9 13 10 10 12 13 9 9 10 13 8 10 12 16 10 10 14 10 15 10 9 14 5 8 13 4 12 6 16 18 14 13 16 17
затрудняюсь ответить 44 39 48 39 44 47 37 50 43 41 47 54 41 43 35 46 44 37 53 39 45 43 47 28 40 41 58 49 47 38 35 40 40 36 37

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ЧТО БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ДЛЯ БЕЛОРУССИИ: ЧТОБЫ ПРЕЗИДЕНТОМ ВНОВЬ ИЗБРАЛИ А.ЛУКАШЕНКО ИЛИ ЧТОБЫ ВЫБРАЛИ 
ДРУГОГО ПРЕЗИДЕНТА? 

А.Лукашенко    41 41 55 39 44 42 43 40 32 42 48 43 39 43 38 45 43 41 34 36 43 47 44 46 48 44 40 30 29 40 40 40 31 35 54
другого президента  22 25 11 28 19 19 27 17 30 21 15 12 22 23 35 19 20 25 25 23 21 19 21 24 18 18 33 26 22 30 31 29 36 33 20
затрудняюсь ответить 37 34 34 33 38 39 30 43 38 37 36 44 39 34 27 37 37 34 41 41 36 35 36 30 32 38 27 44 49 30 28 31 33 32 26
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Доли групп (%) 100 47 15 30 29 38 47 53 31 32 37 22 32 32 14 32 34 26 12 18 39 26 25 10 12 25 6 17 5 100 47 54 34 33 34

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧТО БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ ДЛЯ РОССИИ: ЧТОБЫ ПРЕЗИДЕНТОМ БЕЛОРУССИИ ВНОВЬ ИЗБРАЛИ А.ЛУКАШЕНКО ИЛИ ЧТОБЫ ВЫБРАЛИ 
ДРУГОГО ПРЕЗИДЕНТА? 

А.Лукашенко    44 46 56 44 44 44 47 42 32 48 51 47 43 43 42 48 45 46 35 37 46 51 43 52 47 45 51 38 34 43 44 42 34 39 54
другого президента  20 22 9 24 19 17 23 16 27 21 13 10 19 22 31 16 18 23 25 22 17 18 20 19 20 18 22 21 17 27 28 27 36 28 18
затрудняюсь ответить 36 32 35 32 37 39 30 42 41 32 36 43 37 35 27 36 36 31 40 40 38 32 37 28 33 37 27 41 49 30 28 31 29 33 27

КОГО, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПРЕЗИДЕНТ В.ПУТИН ПОДДЕРЖИВАЕТ НА ВЫБОРАХ В БЕЛОРУССИИ - А.ЛУКАШЕНКО, ДРУГОГО КАНДИДАТА, 
ИЛИ В.ПУТИН НИКОГО НЕ ПОДДЕРЖИВАЕТ?    

А.Лукашенко    36 38 34 36 38 35 37 35 32 39 37 32 35 39 37 33 35 42 28 27 37 45 31 41 42 43 19 34 20 31 32 30 35 30 28
другого кандидата   3 3 6 3 1 6 3 4 4 4 2 3 5 3 2 6 3 1 1 6 3 4 4 2 8 3 3 1 5 3 2 4 4 2 3
никого не поддерживает   18 20 15 23 17 15 21 15 22 18 14 12 20 18 22 19 16 19 25 20 16 15 19 20 12 14 36 19 15 23 22 23 19 23 26
затрудняюсь ответить 43 39 45 38 44 44 39 47 42 39 47 53 40 41 39 42 46 37 46 48 45 35 46 37 38 40 42 45 59 44 44 43 42 45 44

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ В БЕЛОРУССИИ ПОБЕДИТ А.ЛУКАШЕНКО ИЛИ КАКОЙ-ЛИБО ДРУГОЙ КАНДИДАТ?

А.Лукашенко    52 56 52 58 54 47 57 48 47 58 52 46 52 54 58 52 52 55 49 45 55 52 50 58 49 58 62 48 31 59 70 50 59 59 60
другой кандидат 11 13 8 12 10 12 12 10 15 10 9 7 13 10 14 12 9 12 11 16 9 11 13 11 6 10 7 12 18 10 4 15 15 10 5
затрудняюсь ответить 37 31 40 30 36 41 31 42 38 32 39 46 34 36 28 36 38 33 40 38 36 37 37 31 45 32 31 40 50 30 25 34 26 30 34

СКАЖИТЕ, ЛИЧНО ВАМ ВАЖНО ИЛИ НЕВАЖНО, КТО ПОБЕДИТ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ В БЕЛОРУССИИ?  

важно 38 40 50 37 41 38 44 33 26 39 48 36 36 39 45 36 40 41 45 42 34 38 38 43 45 38 20 37 41 46 48 44 28 51 59
неважно   51 52 39 57 48 50 48 55 66 51 40 48 54 53 49 53 49 51 51 46 56 49 48 52 43 54 64 55 48 49 47 51 66 45 35
затрудняюсь ответить 10 8 10 6 11 12 8 12 9 10 12 16 10 9 6 12 10 8 5 12 10 13 14 5 13 7 16 8 11 5 5 6 6 4 6
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Открытый вопрос: Что бы Вы могли сказать об Александре Лука-
шенко, что Вам вспоминается при упоминании его имени? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Положительные оценки 16 
Общая позитивная оценка 8 
• "Единственный, кто нравится в СНГ"; "все хорошее"; "молодец, мужик что надо, 

его бы к нам Президентом"; "вроде ничего человек"; "мне он нравится"; "все его 
действия и высказывания нравятся"; "молодец мужик"; "отличный мужик, поло-
жительный"; "как человек, он мне нравится". 

 

  
Забота о людях 3 
• "Он печется о своем народе"; "болеет за свой народ"; "он патриот своего народа 

и государства"; "он радеет за свою страну; я бы его поставил Президентом трех 
стран: Белоруссии, Украины и России"; "Лукашенко старается, чтобы людям жи-
лось лучше"; "приятный, работает на благо страны"; "он старается для своих лю-
дей"; "патриот Белоруссии, своего народа"; "он стоит за свой народ"; "для Бело-
руссии много делает"; "это патриот своей родины, защитник". 

 

  
Деловой, работоспособный 2 
• "Деловой, практичный"; "деловой"; "отличный руководитель"; "вроде деятельный 

мужчина"; "старательный"; "человек дела"; "работящий, старательный". 
 

  
Порядочный, честный 2 
• "Порядочный человек из правителей, нам бы такого Президента"; "порядочность"; 

"правдивый"; "прямолинейный человек"; "хороший человек, честный, порядочный". 
 

  
Решительный, волевой 1 
• "Мужик с твердой рукой"; "решительный"; "волевой человек"; "сильный человек".  
  
Целеустремленный 1 
• "Настойчивый"; "целеустремленный, постоянный".  
  
Другое 1 
• "Нормальный, умный мужик"; "интеллигентный, умный"; "грамотный"; "мысля-

щий". 
 

  
Отрицательные оценки 16 
Общая негативная оценка 6 
• "Мне он не симпатичен"; "ничего хорошего"; "плохое впечатление"; "негативная 

реакция"; "ничего путевого"; "не импонирует"; "антипатичен мне"; "недолюбли-
ваю его"; "кошмар, а не человек"; "меня тошнит от его вида и поведения"; "я его 
видеть не могу"; "меня трясет при его имени"; "монстр"; "брезгливость, отвра-
щение"; "под расстрел его"; "отрицательный персонаж со всех сторон". 

 

  
Властный, авторитарный 5 
• "Культ личности"; "батька – ему бы при Сталине жить"; "диктатор"; "ассоциа-

ция с Гитлером"; "очень властолюбивый"; "авторитаризм, склонность к фашиз-
му"; "маленький Сталин"; "сталинские времена"; "тиран"; "деспот народный"; 
"мини-Гитлер"; "профашистский товарищ". 
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Хитрый, лицемерный 2 
• "Лицемер"; "лукавый очень"; "обманщик"; "скользкий"; "как человек не нравится: 

скользкий тип"; "двуличие"; "склизкий человек". 
 

  
Бездеятельный, неэффективный 1 
• "Недоверие к нему, его словам – больше говорит, чем делает"; "много разговарива-

ет, а толку нет"; "демагог"; "болтун"; "баламут"; "говорит, говорит – одна гово-
рильня у него"; "он пустобрех". 

 

  
Глупый, недалекий 1 
• "Дурак"; "глупый"; "придурок"; "бестолочь"; "неумный"; "его безграмотность"; 

"малообразованный человек". 
 

  
Агрессивный, жестокий 1 
• "Агрессивный"; "несколько агрессивный человек"; "какая-то агрессия, какой-то 

издерганный"; "злой он"; "жестокий". 
 

  
Другое 1 
• "Скандалист"; "самонадеянный"; "он какой-то слащавый"; "он грубый в высказы-

ваниях, неинтеллигентный"; "психически неуравновешенный человек". 
 

  
Политическая позиция 7 
Позиция по отношению к России 5 
• "Он за союз с Россией"; "он к России подлизывается"; "ведет правильный курс 

в отношении России"; "хочет дружить с Россией"; "ищет подходы к нам, связи 
с нашим Президентом налаживает"; "он тянется к России"; "за союз с Россией 
выступает"; "его политика сближения с Россией"; "идет на встречу с Россией"; 
"выступает за объединение с Россией"; "воссоединение Белоруссии и России". 

 

  
Политическая позиция в целом 2 
• "Коммунист"; "националист"; "национал-социализм".  
  
Политический деятель 6 
• "Просто Президент"; "как Президент, и все"; "это Президент чужой страны"; 

"лидер Белоруссии"; "белорусский Президент"; "Президент с Минска"; "руководи-
тель"; "Президент Белоруссии"; "Президент"; "политик"; "уже второй срок Пре-
зидент Белоруссии". 

 

  
Ассоциации с Белоруссией 4 
Ассоциации с Белоруссией в целом 3 
• "При его имени вспоминается Белоруссия"; "ассоциации с Белоруссией".  
  
Гонения на инакомыслящих 1 
• "Пропадают журналисты"; "виноват в гибели корреспондентов"; "пропажа лю-

дей"; "эскадрон смерти". 
 

  
Внешний вид 1 
• "Усы"; "отталкивающая внешность"; "внешность – лысый"; "хитроватая физио-

номия, постоянно кричит, чем-то похож на Хрущева"; "писклявый голос"; "его не-
суразная прическа"; "страшноватый"; "похож на председателя колхоза"; "только 
его облик". 
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Ассоциации с СССР 1 
• "Советская власть в СССР"; "наш СССР – когда мы жили в благополучии и уро-

вень жизни наш был выше"; "вспоминаются советские времена"; "вспоминаю, что 
жили в Союзе хорошо"; "Союз был – теперь отделились"; "ностальгия об СССР". 

 

  
Другое 1 
• "Путин с ним встречался, о чем говорили – не знаю"; "его кукла в программе Шен-

деровича 98 года"; "его день рождения был вчера – 30 августа 2001 г., ему исполни-
лось 47 лет"; "как он сажает в своей теплице помидоры"; "в феврале вышел на лед 
как хоккеист". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 50 
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Электронная фокус-группа 

 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя 
оценка 

744(9) НТВ о предстоящей вой-
не компроматов  1,13/срд 1,67/срд 0,77/срд 1,19 

743(8) 
НТВ об увеличении объ-
емов вещания радио 
"Свобода"  

0,74/слн 1,11/срд 0,25/слн 0,70 

736(1) 
НТВ о предстоящих пре-
зидентских выборах 
в Белоруссии 

0,25/слб 0,51/слб 0,76/срд 0,50 

742(7) НТВ о защитниках бело-
русского Президента 1,08/срд 0,53/срд -0,19/срд 0,47 

740(5) НТВ о выступлениях бе-
лорусской оппозиции 1,33/срд 0,28/срд -0,89/срд 0,24 

739(4) 

В. Гончарик о готовно-
сти к "жесткой ситуа-
ции" на президентских 
выборах в Белоруссии 

0,74/срд 0,22/срд -0,57/срд 0,13 

738(3) 
А. Лукашенко о выборах 
"по законам суверенного 
государства" 

-0,04/срд 0,79/срд -0,71/слн 0,01 

737(2) РТР о конкурентах 
А. Лукашенко  0,11/слн 0,13/слн -0,40/слн -0,05 

741(6) 
А. Лукашенко 
о "белорусском Кошту-
нице" 

0,56/слн -0,52/слн -1,28/слн -0,41 

Эпизод 736 (1-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 01.08.01, 19:00. 
П. Селин (корреспондент): До президентских выборов в Белоруссии осталось 
чуть больше месяца. Политические страсти накаляются с каждым днем, и навер-
няка такие термины, как "государственный переворот" или "военный вариант 
развития событий", станут излюбленными и у белорусских властей, и у белорус-
ской оппозиции. 

Эпизод 737 (2-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 14.08.01, 20:00. 
М. Кацава (корреспондент): Сейчас наиболее убедительным конкурентом 
Александру Лукашенко является Владимир Гончарик – руководитель Независи-
мой Федерации профсоюзов; за ним – административный ресурс профсоюзной 
организации и блок из 80 политических партий и движений. Другой претендент 
на президентское кресло – Семен Домаш – накануне заявил, что после регистра-
ции снимет свою кандидатуру в пользу Гончарика. Сам Домаш будет курировать 



Темы Белоруссия 

№ 033 (619) Опросы 28 августа - 2 сентября И - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

политическую работу в предвыборном штабе единого кандидата, а в случае по-
беды на выборах получит портфель премьера. Профсоюзному лидеру и бывшему 
губернатору было нелегко договориться. Во время подписания соглашения в ря-
дах оппозиции наблюдалась полная неразбериха. После напряженных перегово-
ров Гончарик и Домаш все-таки решили объединиться. Такой блок возник впер-
вые за все время противостояния власти и оппозиции. Пораженческий лозунг 
"Лукашенко не пройдет!", сменился на оптимистическое: "Мы победим!".  

Владимир Гончарик сомневается в объективности Центризбиркома при опреде-
лении победителя в день выборов. О характере будущей агитации единого кан-
дидата не трудно судить уже сегодня. Гончарик делает ставку на разоблачение, 
как он говорит, коррумпированного окружения Президента. Это калька первой 
информационной кампании Александра Лукашенко, который семь лет назад 
создал себе имидж борца с коррупцией. Сейчас Лукашенко эксплуатирует ком-
плекс крепкого хозяйственника. Почти ежедневно встречается с рабочими круп-
ных заводов и следит за ходом уборочной. Специальных агитационных меро-
приятий Александр Лукашенко не ведет, утверждает, что о Президенте народ 
будет судить по результатам его труда. 

Эпизод 738 (3-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 14.08.01, 20:00. 
А. Лукашенко (Президент Белоруссии): У нас выборы должны пойти не по 
иностранным сценариям и шпаргалкам, а исключительно по законам нашего су-
веренного государства. И как действующий Президент, я гарантирую всему бе-
лорусскому народу, что наши выборы пройдут именно так. 

Эпизод 739 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 14.08.01, 19:00. 
В. Гончарик (руководитель Независимой Федерации профсоюзов Белоруссии): 
Надеяться, что у нас – хотя я высказал такое предположение – будут честные 
и справедливые выборы, к сожалению, у меня очень мало оснований, поэтому 
будем готовиться к самой такой жесткой, что ли, ситуации, которую придется… 
ну, в рамках закона, ну, предпринимать все меры и главное – информировать на-
селение. 

Эпизод 740 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 01.08.01, 19:00. 
А. Хреков (ведущий): Белорусский Президент Александр Лукашенко вчера оз-
вучил угрозу государственного переворота. С таким нелицеприятным для власти 
заявлением выступила сегодня белорусская оппозиция. Экстренное, как особо 
подчеркивают оппозиционеры, обращение к народу – это ответ на вчерашнюю 
реплику Президента о том, что он власть не отдаст, несмотря на итоги выборов. 
Словесный выпад оппозиция подкрепила акцией протеста. 

Эпизод 741 (6-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 01.08.01, 19:00. 
А. Лукашенко: Десятого сентября, естественно, выборы. Они считают, будет 
объявлен победитель – Лукашенко. Не согласные с этим не менее 10-ти тысяч 
человек свозятся к резиденции Президента, плюс зеваки, им интересующиеся, 
и еще кто-то… Создается массовость, атакуется резиденция Президента, как 
в Югославии, захватывается – и объявляется белорусский Коштуница. Не будет 
Коштуницы в Белоруссии! Они прекрасно знают, что я буду защищаться, 
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я внутри сидеть, как Милошевич, не буду. Я никого не боюсь! Я ничего не украл 
у своего народа. 

Эпизод 742 (7-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 01.08.01, 19:00. 
П. Селин: По словам белорусского Президента, защищать его будет та самая 
бригада спецназа, которой командует Дмитрий Павлюченко, неоднократно упо-
минавшийся в связи со скандалом [по поводу] так называемого "эскадрона смер-
ти". 

Эпизод 743 (8-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 07.08.01, 22:00. 
П. Селин: Радио "Свобода" ровно в два раза увеличивает время вещания на тер-
риторию Белоруссии. Теперь эту станцию жители республики смогут слушать 
не 4 часа – как раньше, а 8 часов в сутки. Как утверждает руководство радио 
"Свобода", данная инициатива напрямую связана с президентскими выборами, 
которые намечены в Белоруссии на десятое сентября этого года…Деятельность 
радио "Свобода" финансируется конгрессом США. В последнее время отноше-
ния между белорусским руководством и США, мягко говоря, находятся не 
в лучшей стадии. Увеличение объемов вещания белорусской службы радио 
"Свобода" – откровенный предвыборный вызов. Поэтому удивительно, что ни-
какой официальной реакции на него пока не последовало. 

Эпизод 744 (9-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 14.08.01, 19:00. 
П. Селин (корреспондент): Ближайшие три с половиной недели, оставшиеся 
до президентских выборов, обещают быть довольно напряженными, и прежде 
всего это связано с главным козырем белорусской оппозиции – скандалом о так 
называемых эскадронах смерти. Владимир Гончарик сегодня пообещал, что 
в ближайшее время будут опубликованы новые факты, свидетельствующие 
о причастности руководства республики к исчезновению политиков и журнали-
стов. Наверняка и власти также не останутся в долгу. Война компроматов – еще 
впереди. 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Как Вы лично относитесь к Президенту Белоруссии 
А. Лукашенко – доверяете ему или не доверяете? 

 

Вопрос: В сентябре в Белоруссии состоятся президентские выборы. 
Как Вы считаете, российские газеты, радио, телевидение осве-
щают избирательную кампанию в Белоруссии с симпатией 
к А. Лукашенко, с симпатией к другим кандидатам или занимают 
нейтральную позицию? 

 

0 20 40 60 80 100

Доверяю

Не доверяю

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

С симпатией к А. Лукашенко

Занимают  нейтральную позицию
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Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Скажите, лично Вам важно или неважно, кто победит на пре-
зидентских выборах в Белоруссии? 

Вопрос: Как Вы полагаете, для большинства россиян важно или не-
важно, кто победит на президентских выборах в Белоруссии? 

Вопрос: Как Вы полагаете, что было бы лучше для Белоруссии: чтобы 
Президентом Белоруссии вновь избрали А. Лукашенко или чтобы 
выбрали другого Президента? 
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Важно

Неважно
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Для большинства - важно

Для большинства - неважно

Большинство затруднится ответить

Затрудняюсь ответить
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Другого Президента

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: По Вашему мнению, что было бы лучше для России: чтобы 
Президентом Белоруссии вновь избрали А. Лукашенко или чтобы 
выбрали другого Президента? 

 

Вопрос: А как, по Вашему мнению, на этот вопрос ответит большин-
ство россиян: что лучше для России – чтобы Президентом Бело-
руссии вновь избрали А. Лукашенко или чтобы выбрали другого 
Президента? 
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Вопрос: Как Вы считаете, Президент В. Путин поддерживает 
А. Лукашенко, кого-либо из его оппонентов или занимает 
нейтральную позицию? 

 

Вопрос: По Вашему мнению, российским властям следует поддержать 
А. Лукашенко, его противников или не следует поддерживать ни 
одну из сторон? 
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А. Лукашенко

Одного из оппонентов  А. Лукашенко

Занимает  нейтральную позицию

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
проблему российско-белорусских отношений? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблеме российско-
белорусских отношений? 
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Приходилось

Не приходилось

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось
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Комментарий 

Согласно результатам проведенного опроса, для большинства россиян исход 
предстоящих президентских выборов в Белоруссии представляется достаточно 
очевидным: 52% убеждены, что победит А. Лукашенко, 37% затруднились отве-
тить на этот вопрос, и лишь 11% полагают, что победу одержит другой канди-
дат. Доля уверенных в победе А. Лукашенко наиболее высока среди оптими-
стично настроенных, высокообразованных россиян 35-50 лет. 

Участники опроса, говоря о своем отношении к президентским выборам в Бело-
руссии, выходили на несколько проблем, связанных с данной темой. Одна из 
центральных – как освещают российские СМИ сложившуюся в Белоруссии со-
циально-политическую ситуацию и ход предвыборной кампании. 

В ходе обсуждений на фокус-группах респонденты говорили о том, что россияне 
получают слишком мало информации, поэтому просто ничего не знают о реаль-
ном положении дел. 

• "Белоруссия для нас информационно полностью закрыта. Мы сейчас даже 
про Украину знаем больше, потому что о ней пишут очень много. Я даже не 
могу ни в одной передаче политической, ни в каком обзоре увидеть, что ду-
мают сами белорусы. Мы спрашиваем в основном себя, что мы думаем по 
этому поводу. А что думают белорусы, никто не знает" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

Об отсутствии исчерпывающей информации о ходе предвыборной кампании в 
российских СМИ говорят и региональные эксперты: 

• "Я считаю, что, прежде всего, они освещают очень мало предвыборную 
кампанию в Белоруссии, а она весьма интересна россиянам. Бедная довольно-
таки информация подается" (эксперт, Ижевск). 

• "Никак они толком не освещают. Они какие-то стычки показывают 
и с трепетом их комментируют. А реально понять расстановку сил, запом-
нить фамилии кандидатов, чем они отличаются, пусть даже если нет про-
граммы, хотя бы в личностном плане – кто, что – этого нет. Я ни в одном 
выпуске толком ничего не видел. Какие-то случайные сведения" (эксперт, Ка-
лининград). 

Вопрос о том, объективно или тенденциозно освещается предвыборная кампания 
в Белоруссии российскими средствами массовой информации, можно сказать, 
оказался труден для рядовых граждан: 44% затруднились дать оценку. Равные 
доли опрошенных высказали мнение, что центральные газеты и телеканалы за-
нимают нейтральную позицию (23%) и симпатизируют А. Лукашенко (22%). 
Лишь 11% респондентов убеждены, что СМИ скорее симпатизируют другим 
кандидатам. Довольно часто звучал тезис об односторонности информации, ка-
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сающейся потенциальных кандидатов. Участники всех фокус-групп высказали 
мнение, что внимание российских масс-медиа целиком сосредоточено 
на А. Лукашенко, а его оппоненты остаются в стороне. 

• "В принципе, у нас сейчас афишируют только Лукашенко и больше никого. 
Может быть, и есть другие достойные, но их не видно. Мы их фактически 
не знаем, потому что они не так мелькают в СМИ, как Лукашенко" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "Я нигде ни одной фамилии пока что ни в прессе, ни по телевизору – кроме 
Лукашенко, ни о ком ничего не услышал" (ДФГ, Москва). 

Подобная избирательность расценивается некоторыми как скрытая PR-акция, 
нацеленная на повышение узнаваемости и популярности А. Лукашенко как наи-
более перспективного и выгодного российского партнера. 

• "Сейчас у нас очень много рекламы по телевизору. Я сначала не понимал, по-
чему, например, если кого-то ругают во всеуслышанье, все равно это ему хо-
рошо, потому что его рекламируют. Вот сейчас для Лукашенко именно эта 
ситуация. Только один Лукашенко! Мы же не слышим ни одной другой фами-
лии. Хороший он, плохой, но нам говорят о нем каждый день" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Я считаю, что раскручивают его в России. Потому что он наиболее удобен 
России" (ДФГ, Воронеж). 

Как ни парадоксально, именно негативный характер информации о личности 
нынешнего белорусского Президента и "грязных" методах его предвыборной 
кампании, доминирующий, по мнению большинства наших сограждан, в инфор-
мационных сообщениях, во многом способствует достижению этой цели. 

• "1-й участник ДФГ: Наши средства массовой информации, конечно, не лю-
бят Лукашенко. 
2-й участник ДФГ: Нет, наши средства его любят. Это так называемая… 
Модератор: Скрытая реклама? 
2-й участник ДФГ: Скрытая любовь, так скажем. Когда они его каждый 
день ругают с утра до вечера, но в то же время никого другого они не руга-
ют больше его" (ДФГ, Москва). 

• То, что его ругают демократы всех мастей, это скорее даже в его пользу" 
(ДФГ, Воронеж). 

Мнения региональных экспертов в отношении того, как российские средства 
массовой информации освещают ход предвыборной кампании в Белоруссии, во 
многом сходны с мнением рядовых россиян. Главное отличие – в том, что боль-
шая доля региональных коммуникаторов (примерно половина) приписывает рос-
сийским СМИ нейтральную, отстраненную позицию; четверть считает, что они 
симпатизируют оппонентам А. Лукашенко, и лишь каждый десятый утверждает, 
что они поддерживают действующего белорусского Президента. 
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"Нейтралитет" российских СМИ некоторые региональные эксперты склонны 
объяснять полным неведением относительно позиции, занимаемой в этом вопро-
се Президентом и Правительством России. 

• "Интервьюер: Вы видите какую-то закономерность в том, что они не хо-
тят иметь внятную позицию? 
Эксперт: Я думаю, что наши СМИ просто очень насторожены в этой си-
туации. 
Интервьюер: А почему так происходит? 
Эксперт: Потому что они не могут понять отношение российского Прези-
дента и Правительства к выборам в Белоруссии" (эксперт, Рязань). 

Те же, кто считает, что российские СМИ испытывают антипатию к А. Лукашен-
ко региональные лидеры связывают это как с особенностями его личности, так 
и с напряжением в отношениях белорусского лидера с журналистами вообще. 

• "Я думаю, что в массе СМИ подчеркивают антипатию – либо непосредст-
венно, либо косвенно, но антипатию к Лукашенко. Собственно говоря, что 
Белоруссия преимущественно фигурирует в рамках различных скандалов, 
я думаю, что все связано с фигурой самого Президента Белоруссии, которая 
не может импонировать в силу разных своих качеств" (эксперт, Калинин-
град). 

• "Я думаю, что все дело в личности Лукашенко. Все-таки он такая, в общем, 
одиозная личность со всеми своими особенностями. И главным образом по-
тому, что он, конечно, зажимает СМИ и выступает против журналистов, 
против свободы прессы. И, естественно, я думаю, средства массовой ин-
формации будут против него, и это объяснимо и, наверное, даже в какой-то 
степени оправдано" (эксперт, Владимир). 

Важной темой, довольно активно обсуждавшейся и на фокус-группах, и в экс-
пертных интервью, является вопрос о том, какая сторона – Россия или Белорус-
сия – в большей мере заинтересована в победе А. Лукашенко. Наиболее емко 
выразил лейтмотив всей дискуссии участник московской фокус-группы: 

• "Какая разница – демократ он или Мао Дзе Дун. Никакой разницы. Лишь бы 
он с Россией хорошие отношения поддерживал". 

Рядовые граждане чаще выражают уверенность в том, что переизбрание 
А. Лукашенко на предстоящих выборах в равной мере отвечает интересам Рос-
сии (44%) и Белоруссии (41%). Приблизительно пятая часть считает, что и Рос-
сия, и Белоруссия (соответственно 20% и 22%) должны быть заинтересованы в 
победе какого-то другого кандидата. 

Мнение представителей региональных элит в отношении того, какой Президент 
лучше для Белоруссии и России, несколько отличается от представлений рядо-
вых граждан. Примерно две пятых опрошенных экспертов полагают, что для Бе-
лоруссии будет лучше, если Президентом изберут другого кандидата и столько 
же – если А. Лукашенко. Для России, по мнению более половины опрошенных 
экспертов, наиболее выгодным кандидатом является именно А. Лукашенко. 
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Треть представителей региональных элит считает, что в интересах России из-
брать нового лидера. 

В ходе обсуждения на фокус-группах и в беседах с региональными лидерами 
становится ясно, на чем основана подобная "верность" нынешнему белорусско-
му Президенту. Участники дискуссий и экспертного опроса, говоря о выгодно-
сти переизбрания А. Лукашенко для России, чаще всего высказывают два основ-
ных соображения по этому поводу. 

Во-первых, А. Лукашенко – надежный союзник нашей страны, дружественный 
политик, активно выступающий за укрепление российско-белорусского единства 
и делающий конкретные шаги в этом направлении. 

• "Потому что он повернулся лицом к России и постоянно разговаривает" 
(ДФГ, Воронеж). 

• "Я бы хотела, чтобы Лукашенко – ещё хотя бы один срок. Я часто бываю на 
Украине, и меня очень тревожит тенденция к разделению России и Украи-
ны. И отсутствие таких тенденций в Белоруссии, мне кажется, это заслуга 
Лукашенко. И то, что Белоруссия тяготеет к России, а не к Польше – это 
тоже заслуга Лукашенко. Поэтому я бы хотела видеть Лукашенко" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Положительное я вижу в том, что будет продолжен курс, который начал-
ся именно с приходом Лукашенко во власть, – курс на интеграцию с Россией, 
создание единого государства. Положительное – в том, что Лукашенко 
вполне предсказуем как политик для России, ничего неожиданного ожидать 
от него нельзя. Положительное еще и в том, что все эти годы в Белоруссии, 
в отличие от той же Украины, при Лукашенко отношения с Россией строи-
лись на достаточно честной основе. Т. е. достаточно Белоруссия настроена 
к России доброжелательно. Победа Лукашенко, исходя из этого, лежит 
в интересах России" (эксперт, Калуга). 

Это обстоятельство, безотносительно к уровню развития белорусской экономи-
ки, способствует реализации основных военно-стратегических интересов Рос-
сии: 

• "В этом случае Путин просто может создать противовес там расширению 
НАТО, возможно размещение какого-то оружия на границе, поэтому необ-
ходима более близкая интеграция" (ДФГ, Воронеж). 

• "Наши границы от врагов отдалятся" (ДФГ, Москва). 

Во-вторых, России, безусловно, выгодно, что А. Лукашенко является уже знако-
мой и достаточно предсказуемой политической фигурой. 

• "Это более-менее предсказуемый человек по своей политике, которую рань-
ше вел" (ДФГ, Воронеж). 

• "Кота в мешке" не хотим" (ДФГ, Воронеж). 
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• "Лукашенко, он более понятен сам и все его шаги" (эксперт, Нижний Новго-
род). 

• "При победе положительное, конечно, то, что это уже известный и отно-
сительно прогнозируемый лидер страны. Хотя в отношении Лукашенко 
"прогнозируемый" трудно говорить, но, тем не менее, его выкрутасы можно 
все-таки представить" (эксперт, Санкт-Петербург). 

Рассуждая о том, что принесет Белоруссии победа А. Лукашенко, многие рес-
понденты связывают вероятные позитивные изменения с рядом уже имеющихся 
социально-экономических достижений действующего Президента Белоруссии. 
Примечательно, что при этом делаются сравнения, в которых Россия подчас 
проигрывает Белоруссии. 

• "Белоруссию он не дал разворовать до сих пор, как у нас. И хотя его крити-
куют, что у него до сих пор советская власть, но, как говорится, социальные 
завоевания и все это – остаются" (ДФГ, Воронеж). 

• "Так как он для своего народа делает гораздо больше, чем наше правитель-
ство для своего, то этого у него не отнимешь" (ДФГ, Воронеж). 

• "Я разговаривал с людьми – приезжали из Белоруссии у них там знакомые, 
родственники. Вот милиция оплачивается в два-три раза больше, чем армия. 
Это о чём-то говорит" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Почему? Прежде всего он державник. Прежде всего его политика нацелена 
на благо народа. Я хотела бы, чтобы такую точно позицию по отношению 
к другим странам, к своему собственному народу имел наш Президент. 
Я считаю, что нашему Президенту, тем более Ельцину, было, чему поучиться 
у Лукашенко. И Путину тем более необходимо, поскольку он в роли Президен-
та еще, ну, скажем, год, следует многому поучиться" (эксперт, Краснодар). 

Примечательно, что в сравнении с 1999 и 2000 годами в рассуждениях респон-
дентов практически исчезла тема экономической несостоятельности Белоруссии. 
Ни один из участников фокус-групп сейчас не упомянул о том, что "в случае 
продолжения курса, начатого А. Лукашенко, России придется кормить запад-
ного соседа" – ранее такие опасения были довольно широко распространены1. 
Рядовые граждане скорее высказывают беспокойство в отношении того, что в 
случае победы другого кандидата нарушатся уже существующие экономические 
связи между двумя странами. 

• "Например, я знаю определенно, что в Белоруссии много военных структур, 
которые связаны с нашими, и крутое изменение политики Белоруссии приве-
дет для России к потерям в смысле обороноспособности" (ДФГ, Москва). 

                                              

 
1 Союз Россия-Белоруссия // Доминанты. Поле мнений. 2000. № 030 (580); также об этом см. статью 
в Интернете на сайте ФОМ: Кертман Г.Л. Российско-белорусская интеграция: идея и ее интерпретации 
в массовом сознании – http://www.fom.ru/reports/frames/ke0011131.html 
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• "Хозяйственная часть тоже очень важна. Получается, что Украина с нами 
не контактирует в этом плане, а те общие газопроводы, те же промыш-
ленные предприятия, которые работают, – и в Белоруссии, и в России" 
(ДФГ, Москва). 

На этом фоне обсуждение личных качеств А. Лукашенко как руководителя госу-
дарства также происходит в положительном ключе: 

• "По-моему, лучше Лукашенко нет. В любом случае сильный политик, хоро-
ший хозяйственник, и вообще, по-моему, для белорусов он идеальный выбор" 
(ДФГ, Воронеж). 

• "Строгий, но справедливый" (ДФГ, Воронеж). 

• "Для меня лично положительно, потому что показывают, что он все время 
с людьми, что он к народу ближе. Я считаю, что это хорошо" (ДФГ, Воро-
неж). 

• "Трудно за людей сказать. Ну, мне кажется, нормальный. Все-таки он за 
сближение, активный, столько энергии прилагал, все время прилагает" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Но Лукашенко, вот и мы россияне, многие, кого я знаю, к нему относимся 
с любовью и уважением (эксперт, Тула). 

Негативные последствия переизбрания А. Лукашенко респонденты устойчиво 
связывают с авторитарностью и прокоммунистической ориентацией белорусско-
го Президента: 

• "Мне кажется, Лукашенко очень такой властный" (ДФГ, Москва). 

• "Мы боимся очень своего коммунистического прошлого, возврата красно-
коричневой чумы, и вот с Лукашенко она как бы близко" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Ну, потому что Лукашенко, наверное, все-таки, последний коммунистиче-
ский оплот у нас. Потому что Лукашенко – он человек из прошлого времени, 
потому что Лукашенко вредит прогрессу Белоруссии" (эксперт, Нижний 
Новгород). 

• "Лукашенко себя зарекомендовал как политик, который ведет достаточно 
агрессивную политику в отношении СМИ, в развитии политических партий 
и движений в Белоруссии, в отношении свободы слова и т.д." (эксперт, 
Ижевск). 

Что интересно, рядовые россияне убеждены, что для белорусов отсутствие де-
мократии является благом, хотя в отношении себя наши сограждане такого ска-
зать не могут. 

• "1-й участник ДФГ: Там простой народ, который не особенно любит демо-
кратию. Они любят Лукашенко. 
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2-й участник ДФГ: Им нужен Лукашенко. Хотя Вы же помните, когда он 
как Гитлер… Ну, помните эти высказывания. Я понимаю, что там люди 
пропадают. Но с другой стороны, диктатор есть диктатор" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Модератор: Вы хотели бы, чтобы был Лукашенко в России? 
1-й участник ДФГ: В России Лукашенко? Нет. Я бы не хотел. 
2-й участник ДФГ: Я – нет, потому что у него тоталитарный режим, у не-
го подавление властью народа в основном. 
Модератор: Кто бы предпочел Лукашенко на посту Президента России? 
2-й участник ДФГ: Ну я думаю, что он для Белоруссии хорош, а для нас как 
бы нет. 
1-й участник ДФГ: Не, ну сейчас он нам ни к чему просто. 
Модератор: А чем же белорусы хуже нас? 
Хор: А кто сказал, что они хуже? Ни в коем случае!" (ДФГ, Москва). 

Один из участников московской фокус-группы даже считает, что А. Лукашенко 
– недостаточно жестокий лидер для белорусов: 

• "Александр Лебедь – вот был бы настоящий белорус. Он бы им быстро по-
рядок навел. Лукашенко не может все сразу. А Лебедь все-таки генерал, ему 
проще" (ДФГ, Москва). 

Складывается парадоксальная ситуация: оценивая деятельность белорусского 
лидера как по отношению к России, так и по отношению к Белоруссии, респон-
денты, как правило, акцентируют внимание на положительных моментах, однако 
на вопрос, хотели бы российские граждане иметь А. Лукашенко в качестве Пре-
зидента России, они – все как один – отвечают отрицательно. Для Белоруссии 
А. Лукашенко – очень хороший президент, для России же он совершенно не 
подходит, поскольку "подавляет народ". При этом уже более полугода Россия 
и Белоруссия представляют собой единое союзное государство, имеющее общий 
Парламент и ведущее переговоры о возможностях политического и экономиче-
ского единения. 

Высказывания участников фокус-групп свидетельствуют о том, что в глазах ря-
довых граждан имидж А. Лукашенко становится более позитивным. Однако 
справедливо предположить, что в действительности изменение отношения рос-
сийских граждан к действующему белорусскому Президенту вызвано не столько 
признанием его заслуг, о которых, как сами респонденты утверждают, они знают 
очень мало, сколько массированной "информационной атакой" российских 
СМИ. Согласно данным опроса, респонденты относятся к белорусскому лидеру 
с настороженностью. Треть россиян доверяют А. Лукашенко и относятся к нему 
с симпатией, столько же занимают противоположную позицию, и треть респон-
дентов затрудняются с ответом. Среди тех, кто оказывает доверие А. Лукашенко, 
преобладают люди старшего возраста и сторонники Г. Зюганова. Мнения экс-
пертов также разделились поровну: две четверти доверяют А. Лукашенко 
и столько же не доверяют. 
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Вопрос о позиции, занятой В. Путиным в отношении президентских выборов 
в Белоруссии, поставил в тупик 43% опрошенных. Те, кто ответил на него, вдвое 
чаще полагают, что российский Президент поддерживает А. Лукашенко (36%), 
чем занимают нейтральную позицию (18%). Реже всего (3%) респонденты вы-
сказывают мнение о том, что В. Путин поддерживает оппонентов А. Лукашенко. 

Одним из наиболее сильных аргументов в пользу суждения о поддержке 
В. Путиным А. Лукашенко служит, по мнению участников фокус-групп, тот 
факт, что эти лидеры часто встречаются: 

• "Постоянно их вместе показывают" (ДФГ, Воронеж). 

• "Судя по тому, что он на экране всё время рядом с Лукашенко, значит, Лу-
кашенко его устраивает" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Некоторые из участников ДФГ предположили, что А. Лукашенко в действитель-
ности несимпатичен В. Путину, но российский Президент уважает своего колле-
гу как лидера государства и гаранта стабильности российско-белорусских отно-
шений. 

• "Я думаю, что сейчас альтернативой Лукашенко мог бы быть только чело-
век западной ориентации, который создаст нам массу новых проблем. По-
этому любит Путин Лукашенко – не любит, он все равно его сейчас должен 
поддерживать. Потому что это единственный, по крайней мере, на бли-
жайшие 5 лет – это единственная, так сказать, возможность стабильно-
сти хотя бы в этом" (ДФГ, Москва). 

Чаще всего такой позиции придерживаются и региональные эксперты: 

• "Путин такую стороннюю позицию занимает в отношениях к Президенту 
Лукашенко, длительных поцелуев мы нигде не видим, но в принципе он не де-
монстрирует отрицательного отношения. Осторожность что ли" (экс-
перт, Тула). 

• "Я думаю, что он поддерживает все, что связано со стратегическими необ-
ходимостями России, вне зависимости от личных симпатий. А здесь, осо-
бенно на военном уровне, нам необходим союз с Белоруссией. А союз с Бело-
руссией, на мой взгляд, сейчас просто нужен именно с помощью Лукашенко" 
(эксперт, Рязань). 

• "Я думаю, что Путин не хочет вмешиваться в дела другого государства и 
в дела народа Белоруссии. Может быть, на этой должности он хотел бы 
видеть другого, я не знаю, кого конкретно, я не могу утверждать, но мне 
кажется, он хотел видеть другого Президента" (эксперт, Краснодар). 

Половина опрошенных региональных экспертов считает, что В. Путин не под-
держивает ни одного кандидата, а двое из пяти убеждены, что он поддерживает 
А. Лукашенко. Более двух третей экспертов придерживаются мнения, что рос-
сийской власти вообще не следует поддерживать ни одну из сторон, а треть – 
что необходимо поддержать А. Лукашенко. 
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Кроме того, представителям региональных элит было предложено сравнить пре-
зидентскую кампания в Белоруссии и в России в плане законности, активности 
населения, участие средств массовой информации, количества кандидатов. 
В рассуждениях экспертов об особенностях белорусских выборов можно выде-
лить два направления рассуждений. Во-первых, ни для кого не секрет, что в Бе-
лоруссии активно используются "грязные технологии", хотя, полагают комму-
никаторы, не больше и не меньше, чем в России или любой другой стране. 

• "Грязные технологии, черный пиар, – конечно, используются. Без них куда 
сейчас? Нужно кого-то поднять, отодвинуть, как иначе. Везде, в принципе, 
все одинаково в этом смысле" (эксперт, Ижевск). 

• "Однозначно используется. В Советском Союзе менталитет людей был 
устроен каким образом. И в России было, и в Америке" (эксперт, Нижний 
Новгород). 

Во-вторых, что касается характера выборов, то большинство экспертов убежде-
ны, что президентские выборы в Белоруссии по сравнению с Россией значитель-
но менее демократичны. 

• "Особенности в том, что в Белоруссии гораздо жестче зажато обществен-
ное мнение, СМИ, то есть там больше диктаторских ноток, нежели в Рос-
сии" (эксперт, Калининград). 

• "В первую очередь в том, что в Белоруссии практически нет независимых 
средств массовой информации. Закон о СМИ там достаточно демократич-
ный, но выходят самые разные циркуляры, которые немедленно исполняют-
ся, и независимые газеты – те, которые действительно позволяют себе 
критику, – они моментально попадают под пресс и их душат" (эксперт, 
Ставрополь). 

В целом коммуникаторы склонны были преувеличивать значение этого события 
для рядовых граждан: почти две трети считает, что для большинства россиян 
окажется важным, кто одержит победу на президентских выборах в Белоруссии, 
хотя в действительности это сочли значимым для себя событием лишь 38% на-
ших сограждан. 
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Пояснения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказывания. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 

 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из пе-
речисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?” 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”: 

 оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос; 
 адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или 
"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 

 неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 
оба вопроса. 

 Тип места жительства: 
 мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
 большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
 малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки город-
ского типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 

Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ 
по специальной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 
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Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." 
и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого 
значения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 

 




